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Velikonočna skrivnost-srčika krščanstva

Od M a n  do Kristnsa. od Kristw» da vstaieiia
Berila na vigilijo velike sobote 

so številna; po vsebini pa so iz
brana tako, da z njimi pogodimo 
pot od Adama do Kristusa, od 
greha do odrešenja in vstajenja. 
V zgodovini je to dolga pot, saj 
ne vemo, kdaj se je pojavil člo
vek na zemlji, kdaj sta živela A- 
dam in Eva. Je pa gotovo dolga 
pot.

V božjem razodetju pa izstopa 
enoten načrt od Adama do Kri
stusa: »vse prenoviti v Kristusu«, 
kot se izraža sv. Pavel. »Prenovi
tev« ima v božji zgodovini svoje 
dobe, ki imajo vsaka svojo zna
čilnost, kar je vidno ravno v be
rilih na veliko soboto: od padca 
prvih staršev in prve mesijanske 
obljube prek prazgodovinskih do
godkov vesoljnega potopa in Noe
ta do prvih obljub, danih Abra
hamu in očakom. Z očaki stopa 
božje razodetje v človeško zgodo
vino kot prvi nadnaraven dogo
dek: izbira očaka in njegovih po
tomcev, da ob posebnem božjem  
varstvu očuvajo vero v enega Bo
ga in postanejo nosilci božjih 
obljub o Mesiji. To izvolitev Bog 
potrdi, ko pokliče Mojzesa in ob 
izrednih dogodkih izpelje Izraelce 
iz Egipta v obljubljeno deželo ter 
sklene z njimi posebno zvezo, 
posebno pogodbo: »Vi boste mo
je ljudstvo in jaz bom vaš Bog.«

Vendar to ljudstvo ni ostalo 
zvesto ne v puščavi ne pozneje v 
zgodovini. Zato mu je Bog pošiljal

svete može ali preroke, da so u- 
trjevali vero v enega Boga in do
polnjevali mesijanske obljube. Za
to so preroki pričevalci božji. Ko 
so se dopolnili časi, ki jih je Bog 
določil, je prišel Kristus, da je 
za nas umrl kot spravno jagnje 
med nami in Bogom.

Ta božja zgodovina na videz ni 
lepa, je pa čudovita. Je zgodovi
na odpadanja od Boga, zgodovina 
poskusov malikovanja, uporov zo
per božjo voljo, človeške trme, sa
movolje, nasilja. Istočasno je pa 
pripoved o božji dobroti, usmilje
nju, skrbi za izvoljeno ljudstvo: 
»Če bi mati pozabila na svojega 
otroka, jaz ne bom pozabila na 
tebe, Izrael,« pravi Izaija. Ali ven
dar prav to izvoljeno ljudstvo po
tem križa svojega Mesijo in na
hujska pri tem še poganskega Pi
lata. Ali ni to polom božjih načr
tov?

Na videz je, v resnici pa ne, saj 
je Jezus sam rekel: »Ali naj ne 
pijem keliha, ki mi ga je pripra
vil moj oče?« To je: Ali naj ne tr
pim, kakor želi moj Oče? V božjih 
načrtih je bilo namreč vključeno 
tudi Jezusovo trpljenje, smrt in 
vstajenje. Jezus sam je to razlo
žil učencema na poti v Emavs: 
»Ali ni bilo potrebno, da je Kri
stus to pretrpel in šel v svojo sla
vo?«

Pa tudi zaradi nas ljudi: »Saj 
veste, piše sv. Peter, da niste z 
minljivimi rečmi, s srebrom in

zlatom odkupljeni iz svojega pra
znega življenja, marveč z drago
ceno krvjo Kristusa kot nedolžne
ga Jagnjeta. »Končno tudi zaradi 
satana in smrti, ki nista smela 
slaviti zadnje zmage.« Kot zadnji 
sovražnik pa bo končana smrt,« 
razlaga apostol Pavel Korinča- 
nom; »zakaj vse je (Bog) podvr
gel njegovim (Kristusovim) no
gam.«

Vendar Jezusova zmaga, kar se 
tiče nas ljudi, ni še dokončna. 
Smrt, greh, sovraštvo, satan še 
vedno imajo svojo vlogo v življe
nju vsakega izmed nas in vsega 
človeštva. Dokončna zmaga je pri 
Kristusu, »smrt nad njim več ne 
gospoduje« (sv. Pavel). Poklicani 
pa smo, da postanemo v vsem po
dobni Kristusu, da bomo tudi mi 
tam, kjer je On.

Da se to uresniči, moramo prej 
uveljaviti prvi del: slediti Kristu
su v tostranskem življenju. Sledi
ti mu tako, da bomo vzeli vsak 
svoj križ na svoje rame, ga po
snemali v ljubezni in odpuščenju, 
v boju zoper greh in malikovanje 
sedanjega časa, ki je sovraštvo in 
samoljubje. Le tako bomo vred
ni, da mu postanemo podobni tu
di v poveličanem vstajenju.

(r+r)
★

Biti daleč od Boga ne pom eni 
ubežati njegovi m oči, ampak le 
umakniti s e  njegovi ljubezni (kar
dinal Newm an).

sam. Biti sam, živeti v popolni osami, po
meni biti odpisan in to je  za človeka naj- 
večja kazen.

Toda prav težnja in potreba po »biti z 
drugim« in »imeti drugega« skriva v sebi 
nevarnost, da si človek človeka podredi, 
nad njim  zagospoduje in zavlada, ali da 
mu vsaj pokaže, kdo je nad kom.

Kristusovo vstajenje, celotna velikonoč
na skrivnost, se pravi njegov poraz na ve
liki petek in zmaga na veliko noč je naše 
odrešenje, naša sprava z Bogom. Zato 
vstali K ristus noče trium falizm a, zmago
slavnih fanfar, noče si drugega podrediti, 
ne želi prevlade, ne želi videti druge kot 
poražence pred seboj in tako proslaviti 
zmago vstajenja. On hoče »biti z drugim«, 
z vsakim človekom, da bi ga vsak človek 
tudi imel.

Jezusovo trp ljen je  je  bilo javno; tudi 
sm rt je  bila javna, pred očmi množice. 
Vsi so mogli spoznati in videti, kako se 
je  on, ki je  sam a Resnica, podredil njim, 
ki so hoteli z vnaprej pripravljeno igro 
svojih interesov in z zakonitim i sredstvi 
doseči svoj cilj. Vsi so ga lahko sprem 
ljali na križevem potu. Vsa jeruzalem ska 
javnost je  lahko doživela njegovo člove
škost, ko je  slišala s križa nerazum ljivi 
vzklik: »Moj Bog, moj Bog, zakaj si me 
zapustil?« (Mt 27, 46).

Toda vstajenje kot zmaga, kot nekaj 
božjega se je  uresničilo na drugačen na
čin, ne pred očmi Jeruzalem a ne pred ta
kratno javnostjo  ne ob množičnem odo
bravanju. K ristusovo vstajenje je preseglo 
vse to. Že za časa svojega delovanja in 
učenja K ristus ni nikoli izkoristil množice 
ali javnega m nenja sebi v korist in oporo.

Tudi po vstajen ju  se je prikazal najp rej 
tistim , k'i so mu bili prej blizu po srcu, 
na človeški način.

EDINSTVENO VELIKONOČNO 
IZKUSTVO

Vstali K ristus ne uporablja nasilja, ne 
pozna pritiska na človeka in ne metod, 
kakršne so uporabili zanj, ko so m u so
dili. Smisel njegove velikonočne skrivno
sti ni v tem, da b'i se prikazal kot zmago
valec pred njimi, ki so vedeli za svoje 
krivično ravnanje, ali da bi zavzel n jiho
vo stališče in s posebnim prikazanjem  iz
silil priznanje, m orda javno potrdilo. To 
ni K ristusova pot.

S svojim vstajenjem  je K ristus prinesel 
polnost življenja in veselja za vse ljudi, 
a prikazal se je svojim  prijateljem , da jih  
je  osrečil s spoznanjem  resnice. Z njimi 
se je  pogovarjal, jedel 'in pil, da je  utrdil 
njihovo še slabotno in omahljivo vero. 
Njim je  ponudil nepričakovano in edin
stveno velikonočno izkustvo, da so ga do
živeli v vsej vstajenjski razsežnosti in da 
so lažje spoznali njegovo zmago nad zlom 
vsega sveta, ki je  bilo simbolizirano in 
zgoščeno v sm rti na križu. Njim je omo
gočil, da so ga videli, se ga dotikali, z 
njim  jedli in pili, da bi tako lažje spoznali 
njegovo ljubezen, ki je m očnejša od sm rti. 
Vstali Zveličar je  bil zanje zares Go
spod — Kyrios, ki je  z močjo Sv. Duha 
usposobil, da so velikonočno resnico ne 
samo izkustveno spoznali, am pak jo  po
sredovali in izročili prvi Cerkvi.

Vera v vstajenje raste iz božjega razo
detja  in iz zaupanja v resnično izkustvo 

(nadaljevanje na 2. strani)Vsaka velika noč nas spominja na besede apostola Pavla: 
»Bratje, če boste vstali s Kristusom, iščite, kar je zgoraj. Kar  
je zgoraj, po tem hrepenite, ne po tem, kar je na zemlji. Zakaj  
umrli ste in vaše življenje je s Kristusom skrito v Bogu. Ko se 
prikaže Kristus, vaše življenje, takrat se boste tudi vi z n jim  
prikazali v slavi.« Nikoli zato ne pozabimo, da je velika noč 
znamenje in poroštvo zmage vsega dobrega in Bogu zvestega, 
kakor tudi poraza vsega slabega in Bogu nasprotnega.

Da bi v tem spoznanju naši naročniki, bralci, podporniki  
in prijatelji katoliškega tiska praznovali Gospodovo vstajenje, 
j im  želita

UREDNIŠTVO IN  UPRAVA 
»KATOLIŠKEGA GLASA«

Na veliko noč berem o v berilu  dnevne 
maše odlom ek Petrovega m isijonskega go
vora v hiši rim skega stotnika Kornelija. 
Zbranim  sorodnikom  in p rija te ljem  voja
škega poveljnika je prvak apostolov ozna
nil velikonočni dogodek: »Bog je obudil 
Jezusa tre tji dan 'in je dal, da so ga vi
deli — ne vsi ljudje, am pak od Boga prej 
odbrane priče, mi, ki smo z n jim  jedli in 
pili, potem  ko je od m rtvih vstal« (Apd 
10, 40-41).

Skozi vso zgodovino krščanstva, od filo
zofa Celza v 2. sto letju  do racionalistov 
19. sto letja  in našega časa je bil ob teh 
Petrovih besedah vedno prisoten ugovor: 
Zakaj ni ravnal vstali K ristus drugače? 
Zakaj se ni pojavil pred predstavniki rim 
ske oblasti, ki so ga z najvišjo avtoriteto  
obsodili na sm rt, izročili križanju, uradno 
potrdili njegovo sm rt na križu, zapečatili 
grob in za vsak p rim er še postavili stražo? 
Njegova zmaga nad porazom na veliki pe
tek bi bila za vse čase javno in uradno 
priznana. Zakaj ni stopil pred samega Pi
la ta  in mu s svojim  vstajenjem  molče od
govoril na vprašanje: »Kaj je  resnica?« 
(Jan 18, 38)? Zakaj se ni pojavil po vsta
jen ju  pred sinedrijem , pred predstavniki 
najvišje verske oblasti svojega naroda, da 
b i jih  utišal v njihovi zlonam ernosti? Za
kaj ni šel tisto  velikonočno ju tro  vsaj po 
glavni jeruzalem ski ulici, da bi s svojim 
vstajenjem  preglasil množico, ki je na ve
liki petek vzklikala: »Križaj ga, križaj ga!« 
(Jan 19, 6)? Zakaj ni ravnal vstali Zveličar 
tako, da bi njegovo vstajenje izkustveno 
vsi doživeli in spoznal' resnico, v ka tero  
ne bi bilo mogoče več dvomiti?

KRISTUS NOCE TRIUMFALIZMA

V teh vprašanjih  in ugovorih se razodeva 
nekaj posebnega. Kristusovo vstajenje je 
skrivnost in pravo velikonočno 'izkustvo 
je drugačno, je  globlje in daljnosežnejše; 
ni samo K ristusov dogodek, marveč res
ničnost, ki zadeva človeka v njegovi glo
bini.

Človek nosi na dnu svoje osebnosti tež
njo po »biti z drugim«, »imeti drugega«. 
Ze stari pregovor svari: Gorje samemu! 
Nihče ne m ore b iti srečen in zadovoljen

Mmdošli. te m i nitriti!
S prvim  pom ladanskim  cvetjem  in toplo 

besedo bomo prihodnji teden pozdravili 
belgijske rojake, ki bodo prišli na Goriško 
in Tržaško s svojim  petjem  in narodnimi 
plesi. Vemo, da ne gre za poklicne um et
nike, tem več le za ljubitelje  slovenske p e 
sm i in folklore, kot se goji tudi po naših 
društvih in pevskih zborih. Vendar z razli
ko, da m i živim o na domačih tleh, v slo
venskem  okolju, oni pa ohranjajo sloven
sko  besedo in pesem na tujem , sredi ne
slovenskega okolja. Hranijo jo in čuvajo 
kot bogat zaklad, k i so ga prejeli od svo
jih staršev, dedov in babic.

V Belgijo so prišli povečini po prvi sve
tovni vojni iz raznih krajev Slovenije in 
poiskali delo v  rudnikih. Trdo je bilo to 
delo, a slovenska beseda in pesem  jim  je 
bila za oddih in v veselje. Mlajši so se iz 
rudnikov rešili na lažja delovna mesta, 
toda ostali so zvesti dediščini staršev. 
Štefan Rogelj je  leta 1928 ustanovil prvi 
m oški zbor v Eisdenu, v  flam skem  delu 
Belgije. Njegovo dediščino je prevzel sin 
Vili, ki sedaj vodi slovenski zbor. Podobno 
je  tudi s člani zbora in plesne skupine: 
starši so začeli, sinovi in hčere nadaljuje

jo. »A/e gre brez velikih žrtev,« je zapisal 
poročevalec v K atoliškem  glasu. Tega se 
prav dobro zavedamo tudi mi. Zato nam  
bodo belgijski rojaki tem  bolj dobrodošli!

Program njihovega obiska bo naslednji: 
Potovali bodo z avtobusom . V torek 13. 
aprila dopoldne se ustavijo v Ukvah, kjer  
se bodo pozdravili z dom ačim  pevskim  
zborom, ki je  pred meseci gostoval v Bel
giji. Pozno popoldne bodo v Gorici, kjer  
bono prenočevali pri salezijancih.

V  sredo ob 11. uri bo sprejem  na gori- 
škem  županstvu. Zupan dr. A. Scarano 
jim  bo izrekel dobrodošlico kot je  pred  
dvem a letom a župan v Maasmachelnu po
zdravil pevce zbora »Mirko Filej« in člane 
ansambla Lojzeta Hledeta. Nato si bodo  
popoldne ogledali Trst. Zvečer bodo na
stopili v dvorani pri Sv. Ivanu v Trstu.

V četrtek im ajo izlet v Benetke. Zvečer 
bodo gostje posameznih družin  v Gorici.

V petek bodo prosti, da si ogledajo Go
rico in Goriško. Zvečer ob 20.30 nastopijo  
s koncertom  v dvorani Katoliškega doma.
V soboto opoldne bodo  v Števerjanu gost
je ansambla Lojzeta Hledeta. Tam bo tudi 
slovo od dragih gostov.

Zbor »Slomšek« (na sliki) in folklorna skupina »Vesela mladina« bosta nastopila v 
sredo 14. aprila pri Sv. Ivanu v Trstu in v petek 16. aprila v Katoliškem domu v 
Gorici. Obe skupini prihajata iz pokrajine Limburg v Belgiji. Pred dvema letoma 
sta bila njuna gosta moški zbor »Mirko Filej« in ansambel L. Hledeta iz Števerjana
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Izpričujmo vstalega Kristusa!
»Tako, kakor je K ristus vstat od m rtvih  

bom o tudi m i zaživeli novo življenje« 
(R im  6, 4).

G otovost o K ristusovem  vsta jen ju  je bi
la vedno za K ristusove prija telje tudi go
tovost, da so vstali z njim , in zavest, da 
m orajo živeti povsem  drugače, kakor so 
Živeli prej.

Greh, k i je  korenina sm rti, še naprej 
poje zmago nad človekom : po grehu se 
človek vedno bolj stara in bliža svojem u  
koncu. Zm ota  zamegli razum, napuh spra
vi človeka drugega pro ti drugem u, egoizem  
zakrkne srce in onemogoča ljubezen; ze
m eljske stvari, predvsem  denar in spol
nost, ki jih  svet obožuje, so za človeka 
postale ponižujoče verige, odločajo o člo
veškem  življenju  in ukazu jejo  družbi in 
zgodovini.

Znam enja sm rti se m nožijo  m ed nam i z 
drzno silo. V m estu  ugaša število rojstev, 
narašča pa število  splavov; strahoten je 
padec prebivalstva; toliko je že ostarelih  
ljudi, predvsem  bolnih in osam ljenih, da 
ni mogoče zanje dosto jno  poskrbeti. Na 
tisoče praznih stanovanj s to ji v posm eh  
revnim  občanom, k i živijo  po podstrešjih  
in nezdravih hišah; zakonci ne dobijo sta
novanja, m ladi se ne m orejo poročiti.

K lic po m iru  in pravičnosti naleti na 
naraščajoče etnične ločitve, splošno nemoč 
za dosego obče blaginje in stalno m anjša
nje števila delovnih m est; tem u se pridru
žu jejo  strah pred investicijam i, beg pod
je tn ikov  in nezaslišano zapravljanje pri 
bogatih in brezskrbnih.

Če pogledamo po Ita liji in v  širni svet, 
se nam pokaže še slabša slika. V  naši 
državi se širi pokvarjenost, vlada socialno 
nezadovoljstvo in v  nekaterih predelih bi 
lahko odkrili znake, ki kažejo celo na dr
žavljansko vojno.

Če pa pogledamo v  svet, vidim o stalne 
vojne na vseh krajih naše zem lje; in v 
najbolj revnih deželah um re zaradi po
m anjkanja  in lakote vsak dan na tisoče 
žrtev, zlasti m ed najbolj šibk im i in otroki.

Ob pogledu na to  tragično stvarnost se 
v nas budi nujna zahteva po življenju, po  
pravem  človeškem  življenju. Velika noč 
ima prav ta namen.

Potrebno je, da se verniki tega zaveda
jo. Izpriču jejo  naj vstalega K ristusa z 
osebno opredelitvijo za prave vrednota, z 
obnašanjem , z m edsebojnim i odnosi in z 
načinom, kako posegajo v družbeno živ
ljenje.

Želim  »veselo veliko noč« Trstu  in vsem  
njegovim  prebivalcem. Prosim  svojo trža
ško  Cerkev, naj bo jasno in prepričljivo  
Znamenje popolne prenovitve, k i jo je  v 
Zgodovino vtisnilo K ristusovo vstajenje.

Pokažimo v življenju to, česar nas uči 
velikonočni čas: da namreč krivda išče 
odpuščanje, ljubezen premaga strah in 
sm rt prinaša življenje. Kaže se nujna po
treba po novih ljudeh, k i si upajo iti pro
ti toku, ki se znajo zoperstaviti vsem  za
peljivostim  napuha, sovraštva, pohlepno
s ti in pohotnosti; ki so odprti za odpušča
nje in usm iljenje do vseh, pripravljeni za 
brezplačno službo tistim , ki so zadnjj v 
človeški vrsti.

Duh Jezusa Kristusa, zmagovalca sm rti 
in pekla, je m ed nami. Povezuje nas v 
osvobojeno ljudstvo, k i je znam enje po
polnega odrešenja za človeka. On je za 
nas ko t zadnji pristan vsem u človeštvu.

Predajm o se njegovi m oči in pustim o, 
da nas sprem eni v kvas prenove in upa
nja. Tako bo njegova velika noč, ki je  vir 
pravega in polnega veselja, tud i naša ve
lika noč.

Lovrenc, škof

MILENA MERLAK

VELIKA NOČ ČLOVEŠTVA

O dprite vse m ejne prehode, ustavite vse vojne pohode! 
O dprite  v rata  cerkva in hiš; vsa dkna na vrt!
Danes vstane K ristus iz groba, zim ski človek se pom ladi, 
vsa narava svoje ogroženo življenje spet obnovi, 
saj prem agana je  sm rt, prem agan je  ledeni srd.

Naj se sm eje čist zrak, pogled iz oči bo gorak, 
naj ljud je  sredi pom lajenega življenja 
svečano nosijo  šk rla tna  bandera  vstajen ja.
Vse človeštvo, ves svet naj gre na Veliko noč 
za procesijo , naj vstane iz rad ioaktivnih  grobov, 
ker en k ra t m orajo  vendar ljud je  vstati iz groba, 
ki ga nam  vsem koplje jo  sebičnost, nasilje in zloba,

O dprite vse m ejne prehode, ustav ite  vse vojne pohode, 
saj prem agana je  sm rt, prem agan je ledeni srd!

Amitin ie zasadi Malriiske olike

nmn/i im nm
■ V opoldanskem  nagovoru se je  sv. oče 
na oljčno nedeljo zavzel za m ir v Palesti
ni, k je r  sta  že več desetletij dva naroda 
v neizprosnem  boju  med seboj. Vsak od 
teh  narodov im a svojo tradicijo , zgodovi
no, »svoje pripetlja je . Š tiri krvave vojne 
so prinesle s seboj strašno  trp ljen je , ka
terem u m oram o dodati zadnje dogodke v 
C isjordaniji, k jer je  prišlo  do novih m r
tvih in ranjenih . Sv. oče je  izrekel željo, 
da bi po tolikih razočaranjih  prišlo  do 
dialoga, do m edsebojnega priznanja  in p ra
vične rešitve, ki bi prinesli m ir v dosto
janstvu  in svobodi.

B Na pobudo papeške kom isije »Justitia 
e t Pax« se je  pričel v V atikanu m ednarod
ni simpozij o socialnem vprašan ju  v luči 
papeških socialnih okrožnic. Prvi dan so 
govorili sam  sv. oče, glavni ta jn ik  OZN 
Perez de Cuellar, glavni d irek to r Medna
rodnega u rada  za delo B lanchard in bivši 
ta jn ik  om enjene papeške kom isije te r se
daj pomožni škof v S trasburgu  jezuit Ro
bert Heckel.

B Predsednik Pertini se je  pred odho
dom iz ZDA sestal v New Y orku z general
nim  tajn ikom  Združenih iNarodov Perez 
de Cuellarjem. Pogovor je  tra ja l dve uri. 
Sobesednika sta obravnavala zlasti vpra
šanje m iru in razorožitve, ki je  P ertin iju  
tako pri srcu. Cez nekaj dni pa se je  Pe
rez de Cuellar ponovno sestal z ita lijan
skim predsednikom  v Rimu, k je r se je 
udeležil od p rtja  m ednarodnega sim pozija 
»Od socialnih okrožnic "Rerum  novarum ” 
do "Laborem exercens”«.

B Klavni ta jn ik  PCI Enrico Berlinguer 
je  pretekli teden obiskal Pariz, k je r se je 
razgovarjal z generalnim tajn ikom  fran
coske socialistične stranke Jospinom  in 
predsednikom  republike M itterandom . E. 
Berlinguer je  ponovil svoje stališče, da je 
potrebna » tretja  pot« v socializem, ki naj 
bi bila drugačna od sovjetskega m odela 
in korak dalje od zahodnih socialdem o
kratsk ih  strank.

B ZDA so se v V arnostnem  svetu poslu- 
žile pravice veta, ko je  šlo za odobritev 
dveh resolucij. Prvo od n jih  je  predložila 
Panam a v zvezi s p ritožbo  N ikarague o 
nevarnosti severnoam eriškega vdora, d ru 
go pa Jordan ija , ki poziva Izrael, da pre
kliče svoje sklepe glede odstavitve župa
nov v zasedeni C isjordaniji. Severnoam e
riški zastopnik je  svoj veto utem eljil s 
tem , da prva resolucija  ne om enja vme
šavanja N ikarague v druge srednjeam eri
ške države, druga resolucija pa da krivi 
Izrael za nekaj, do česar im a po ženev
skih dogovorih vso pravico.

Kakor v kriminalnih zgodbah

Ko se je  leta 1810 A rgentina odcepila od 
Španije in razglasila svojo neodvisnost, ji 
je  pripadlo  tudi M alvinsko otočje, ki leži 
na njeni vzhodni obali v A tlantskem  ocea
nu. Seveda pa se tedaj vlada v Buenos 
Airesu za otoke ni zanim ala. To je  izrabila 
Anglija in se leta 1833 o točja  polastila. 
N anj je  poslala svoje prebivalstvo. Jasno 
je, da si to  prebivalstvo tudi danes želi 
o sta ti pod angleško krono.

Argentinska vlada te »roparske« zasedbe 
s stran i Anglije ni n ikdar priznala in jo  
je vedno osporavala. S talno je  trdila, da 
so otoki, ki so jim  Angleži dali ime Falk- 
land, del njenega ozem lja in da ji zemlje
pisno in zgodovinsko pripadajo . Ponovno 
je  postavila zahtevo, da jih  m ora Velika 
B ritanija vrniti, a je  v Londonu vedno 
našla gluha ušesa.

Težko je  vedeti, zakaj se je  sedanja vo
jaška  vlada v Buenos Airesu prav v lem 
trenu tku  odločila, da z vojaškim  posegom 
konča to  britansko  navzočnost v argentin
skem prosto ru , saj si lahko misli, da Lon
don tega dejstva ne bo m irno požrl.

Res je  angleška vlada reagirala z vso 
odločnostjo: takoj je  prekinila dip lom at
ske odnose z Argentino, obenem pa odpo
slala skupino 40 vojnih ladij pro ti Mal- 
vinskim otokom . R ačunajo, da bodo v 14 
dneh prispele na nam em beni kraj. Kaj se 
bo tedaj zgodilo? Oboroženi spopad z a r
gentinsko m ornarico ali vojaška pom orska 
blokada? Mnogi upajo, da bo v tem času 
prišlo  do pogajanj in do kom prom isa. 
Toda do kakšnega? A rgentinska vlada ne 
m ore iti nazaj, če si noče zapraviti ugle
da med svojim  prebivalstvom , ki je  izred
no  nacionalistično in je  vedno bilo vzgo
jeno v trditvi, da so Malvinski otoki ar
gentinski. Pa tudi angleška vlada ne m ore 
sprejeti izvršenega dejstva, saj bi drugače 
bila ob ves ugled tako doma kot v tujini.

Med tem  se je  v New Yorku že sestal 
V arnostni svet in pozval Argentino, naj ta

koj um akne svoje čete z otočja. Za reso
lucijo je  glasovalo deset držav, med n ji
mi ZDA, Francija in Japonska, vzdržale 
so se K itajska, Sovjetska zveza, Španija 
in Poljska, pro ti pa je  bila Panam a. Ker 
niti K itajska niti SZ kot velesili n ista po
stavili veta, je  bila resolucija sprejeta .

Stalni diakoni v porastu
Število stalnih diakonov raste. Sedaj 

jih  je  skupno že 7.000, od teh 173 v Ita 
liji. Z diakoni je  na prvem m estu Ame
rika, k jer jih  je kar 5000, v evropskih de
želah pa sam o 1500. Na diakonsko posve
čenje se v Ita liji p rip rav lja  399 kandida
tov. Priprava je po posam eznih škofijah 
različna, vendar tra ja  povsod najm anj tri 
leta.

Nauk volitev v El Salvadorju
K rščanska dem okracija je izšla kot re

lativna zmagovalka iz zadnjih volitev za 
ustavodajno skupščino. Zagotovila si je  
24 sedežev od celokupnih 60, v odsto tk ih  
pa 42 % glasov. N jena največja tekm ica, 
desničarska stranka Arena, je  prejela 30 % 
glasov in 19 sedežev. Ni še jasno, kako bo 
sestavljena nova vlada, a nekatere stvari 
so že jasne:

1. Zadnje volitve so pokazale, kako sve
tovna sredstva javnega obveščanja in ra 
zne stranke izrabljajo  dogodke v Tretjem  
svetu za namene, ki nim ajo ničesar skup
nega z interesi teh ljudstev. Zaključek: 
osta ti nezaupen, kar poroča časopisje in 
televizija o teh deželah.

2. Prikazovanje salvadorske K rščanske 
dem okracije in njenega voditelja D uarteja 
je  tipičen p rim er instrum entalizacije in 
m išljen ja  »po modi«, v katero so se za
pletli tudi prem nogi katoličani. D uarte je 
bil prikazan kot odgovoren za vse nasilje 
v deželi, za uboje in pokole, kot koristno 
budalo desnice. D ejstva so pokazala prav 
nasprotno. V odja desničarjev D’Aubuisson 
noče sedaj politične povezave z D uartejem , 
češ da je  levičarsko nastro jen . Levica pa 
D uarteja razglaša za fašista.

3. Pred volitvami je levičarsika gverila 
sprožila svoje napade zlasti na področje 
m esta U sulutan in onemogočila volitve. 
Zakaj prav  tu? K er ibi tu  prebivalstvo

množično glasovalo za KD, ki je  omogo
čila agrarno reform o. Levica si takega gla
sovanja ni želela. N jej bi bolj prav prišla 
zmaga sk ra jne  desnice, da bi tako opra
vičila svoje prihodnje akcije.

4. Po 'izkušnjah v V ietnam u, Angoli, Mo
zam biku, Kambodži in N ikaragui je  jasno, 
da zmaga gverilcev v državljanski vojni 
nikdar ne prinese s seboj svobode za ljud
stvo, temveč le še večjo d ik taturo , ka jti 
navajeni reševati naspro tstva s silo to 
uporab lja jo  tudi, ,ko prevzam ejo oblast.

5. Vsa sredstva javnega obveščanja, tudi 
tista, ki so salvadorske volitve označila za 
burko, so m orala priznati, da je  salvador
sko prebivalstvo množično šlo na volitve. 
Predvidevalo se je  500.000 ljudi, volilo pa 
jih  je  1.400.000. S tem je ljudstvo zavrnilo 
pozive gverilcev, naj se( volitev ne udele
žijo in jim  odreklo poslušnost. V gveril
cih vidi takšne vrste teroristov  kot jih v 
Ita liji javnost odklanja. Na vprašanje, za
kaj je  prebivalstvo glasovalo za obstoječe 
stranke, je  nadškof Rivera y Damas dejal: 
»Ker si želi konca gverile 'in ga pričakuje 
le od močne roke.«
6. Dem okratična levica, ki se volitev ni 

hotela udeležiti in se je vpregla v voz gve
rile, je  s tem  le okrepila skrajno  desnico. 
Ce bi bila podprla KD in se z njo pove
zala, bi danes v El Salvadoru reform istične 
stranke imele večino.

Zadeva z bivšim neapeljskim  deželnim 
svetovalcem Čirom Cirillom, ki so ga svoj- 
čas ugrabile rdeče brigade, pa potem  po 
izplačilu visoke odkupnine izpustile, je 
dobila nove razšeznosti. V k ra ju  Otta- 
viano na pobočju Vezuva so našli ob
glavljeno truplo  rim skega psihiatričnega 
izvedenca Alda Sem eranija. Skoro isto
časno je  v Rimu napravila sam om or nje
gova asistentka Fiorella M aria Carrara. 
Sem erani naj bi b il tisti, ki je  dal čas
nikarki kom unističnega dnevnika »L’Uni- 
ta« M arini Maresci ponarejeni dokum ent, 
s katerim  je  časopis obtožil italijansko 
DC, da se je s posredovanjem  neapelj
skih gangsterjev pogajala z rdečimi b ri
gadami za izpustitev Cirilla.

Aldo Sem erani je  bil svoj čas osum ljen 
sodelovanja p ri pokolu na železniški po
sta ji v Bologni, pa pozneje zaradi po
m an jkan ja  dokazov izpuščen. Kot krim i
nolog je  imel stike tako s Cutolom, vo
diteljem  neapeljske kam ore kot z njego
vimi tekm eci. M orda so ga prav ti ugra
bili in ubili. Tu kaže, da je  pred  usm r
titv ijo  pod pritiskom  ugrabiteljev napisal 
pismo, v katerem  je  izjavil, da je on se
stavil ponarejeni dokum ent. Da bi bila 
zmeda še večja, pa je  publicist Rotondi 
po Sem eranijevi sm rti, potem  ko je  več 
dni trm asto  vse zanikal, sodnim  preisko
valcem priznal, da je  on izročil lažni do
kum ent z obtožbam i proti m in istru  Scot- 
tiju  in podtajn iku  Patriarca časnikarki 
Maresci.

Zadeva pa je  zajela tudi vladne vrste. 
Socialistični pod tajn ik  pri pravosodnem  
m inistrstvu  Scam arcio je  dal časnikarjem  
izjavo, da so pri pogajanjih  za osvobodi
tev Cirilla sodelovale ta jne službe v pove
zavi z nekaterim i krogi iz vrst DC. Izjava 
je  'Seveda povzročila ogorčenje v demokr- 
ščanskih v rstah  in pojavile so se zahteve, 
naj Scam arcio odstopi. V odgovor je  so
cialistično vodstvo sporočilo, da bo svo
jega som išljenika branilo  do konca, tudi 
za ceno vladne krize. Spet je  m oral m ini
strsk i predsednik Spadolini uporabiti vse 
■svoje sposobnosti, da je  zadevo utišal. 
Scam arcio je  dal izjavo, da v celoti pod
p ira  stališče vlade pri iskanju resnice o 
zadevi Cirillo in da je osporavane besede 
izrekel kot p ripadnik  stranke, ne pa kot 
funkcionar pravosodnega m inistrstva. Tudi 
ni hotel konkretno obtožiti DC, da je  so
delovala z neapeljsko kamoro.

Izjava pod tajn ika Scamaroia, da je  treba 
iti do konca, brez polresnic pa še vedno 
ohran ja  vso svojo težo, saj so mnoga po
m em bna vprašan ja  še vedno brez odgovo
ra . Ali so pogajanja s teroristi res pote
kala prek  neapeljskega podzem lja in kakš
no vlogo je pri tem imela DC? Kdo je  bil 
tis ti, ki je  dejansiko sestavil ponarejeni 
dokum ent in s kakšnim i nameni? In konč
no, kdo je ubil Sem eranija in zakaj? Tu 
so rdeče brigade, tu  je  dem okrščansko 
ozadje, ta jne  službe, neapeljska kam ora, 
prepovedana fram asonska loža P 2 in ljud
je  iz vrst skrajne desnice. Ne m an jka  nič 
in nihče. V erjetno ne bo ta zapletena zgod
ba n ikdar razjasnjena, ostalo pa bo grenko 
spoznanje, da je v Ita liji vse preveč vzvo
dov oblasti, ki so dosti m očnejši kot vlada 
sama.

IZ KANALSKE DOLINE
Srečanje med SSk in NSKS

V soboto 3. aprila je  bilo v Ukvah delov
no srečanje med delegacijam a deželnega 
ta jn iš tva Slovenske skupnosti in N arodne
ga sveta koroških Slovencev. Na njem  sta 
obe delegaciji poročali o zadnjem  obdob
ju  in izkustvih, ki sta  si jih  med tem tako 
SSk kot NSKS nabrali v delu za narodno 
obram bno politično akcijo med Slovenci v 
Ita liji in v Avstriji. Delegacija Slovenske 
skupnosti je  posebej poročala o prizade
vanjih za dosego globalne zaščite ter o za

četku zakonodajne poti v senatni komisiji. 
N adalje je  bilo veliko govora o sedanjem  
sodelovanju naše stranke v novi deželni 
večini. SSk je  koroške goste tud i seznani
la z bližnjim i upravnim i volitvami na Tr
žaškem te r s političnim  položajem  na Go
riškem  te r v videm ski pokrajini.

Delegacija Narodnega sveta je  prikazala 
zadnji razvoj dogodkov na Koroškem. Sem 
se med drugim  uvršča nedavni obisk p red 
sednika avstrijske republike, k'i je  bil gost 
naših slovenskih organizacij. Obisk je imel 
nedvom no velik politični pomen. NSKS pa 
se tudi zaveda nelahkega trenu tka odnosov 
z dunajsko vlado, ki še ni p ripravljena 
na ponovne stike z m anjšino. V ostalem  
so koroški slovenski predstavniki orisali 
razvoj na  kulturnem  področju, k je r  je  zla
sti delovanje K rščanske ku lturne zveze 
zelo živahno in plodno. Beseda je  tekla 
tudi o  odnosih z m atično domovino, ki jih  
im ata obe predstavništv i, čeprav na različ
nih ravneh.

V Ukvah sta obe delegaciji obiskali tudi 
lepo m oderno šolo, k je r je  bil k ratek  na
stop domače folklorne skupine. To jasno 
kaže na življenjskost naše narodne skup
nosti v K analski dolini in posebej v Uk
vah, k je r še zlasti ob nenadom estljivi do
mači pomoči in prosvetni priso tnosti taka 
skupnost lahko raste.

Delegacijo SSk so sestavljali Drago Što
ka, Andrej B ratuž, G radim ir G radnik, Zor
ko H arej, M arjan Terpin, D am jan Paulin, 
Emil Valentinčič, Alojz Tul, Sim on Pre- 
scheren te r  Salvatore Venosi. Na družab
nem in ku ltu rnem  srečanju  sta  bila p ri
sotna tudi domači župnik M ario G ariup in 
predstavnica pevskega zbora Planinka. De
legacijo NSKS je  vodil Matevž Grilc, se
stavljalo  pa  jo je skupno pet članov.

S rč ik a  k rš č a n s tv a
(nadaljevanje s 1. strani)
»prej odbranih prič«, ki so vstalega Zve
ličarja videle in bile z njim  v osebnem 
stiku.

ZAČETEK NOVEGA SVETA
Velikonočna skrivnost ni samo sporočilo 

o K ristusovem  vstajenju , am pak začetek 
novega, odrešenega in posvečenega sveta, 
novega občestva, v katerem  človek resnič
no m ore »biti z drugim«. K ristusovo v sta 
jenje  je  ponujena moč za resničen razcvet 
takega občestva, saj je  za vse trpe l, um rl 
in vstal od m rtvih, da bi vsi postali b ra t
je  m ed seboj in imeli po Sv. Duhu »do
stop k Očetu« (Ef 2, 18).

Velikonočna skrivnost, ki je  bila v prvi 
Cerkvi navzoča kot osebno izkustvo »prej 
odbranih  prič«, je  srčika krščanstva, ne 
sam o kot oznanilo K ristusovega dogodka, 
am pak kot vsebina novega življenja vseh, 
ki so bili krščeni v Jezusa K ristusa in po 
k rs tu  pokopani v njegovo sm rt, hk ra ti pa 
z njim  zaživeli novo — vstajenjsko življe
nje (prim. Rimlj 6, 3-4).

To življenje nosi Cerkev skozi vsa sto 
le tja  ne kot fizično ali telesno izkustvo, 
am pak kot duhovno izkustvo, kot temelj 
vere, ki usposablja Cerkev, da sredi pre
izkušenj in tesnob tega sveta priča za 
onstransko veselje.

Cerkev oznanja in živi tisto, kar se je 
v njej zgodilo na začetku in kar se v njej 
dogaja še danes. V stajenje kot končna 
zmaga, kot popoln razcvet življenja je  na 
neki način že v nas samih, tako da že ži
vimo življenje vstalega Zveličarja.

Prav to  omogoča, da lahko po njegovi 
besedi srečam o njega samega v vsakem 
človeku; hk ra ti pa naiaga dolžnost, da omo
gočimo vsem srečanje z njim , 'ko se sre 
čajo z nami. T akrat smo tudi mi ne samo 
oznanjevalci, am pak pričevalci, da je  vsta
li K ristus najin tim nejša  realnost našega 
b itja , naše osebno velikonočno izkustvo, 
k'i nas usposablja »biti z drugim« in živeti 
za drugega.

Škof Franc Kramberger

VLADIMIR KOS

(VELIKO)NOČNI OBLAKI

Tudi nocoj bi rad sedel v oblake  
pod jadri vetrov, iskrečimi se v mescu, 
da bi zaplul čez vse stražne barake, 
čez strehe palač in drobne bajte v pesku, 

naprej, naprej v Veliko noč.

Plul bi in plul m im o zvezd, ki gorijo, 
in zvezd, ki umirajo že tisočletja, 
zmeraj naprej in v globin melodijo, 
v širine z obljubo širšega začetka — 

ker zdaj je vse Velika noč.

Celo vesolje je v naši posesti, 
za nas ga je odkupil božji Sin s trpljenjem, 
s trnjevo krono na križu ob cesti— 
dotlej da je sonce vzšlo z lučjo Vstajenja  

in čas je vzcvel v Veliko noč.
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Razbojnik D izm aPodoba križanega Jezusa v sodobni 
religiozni in »ateistični« umetnosti

So krščanske tem e in m otivi še prisotni 
na področjih  sodobnih um etnosti, v da
našnjem  slikarstvu, literatu ri, glasbi? Kot 
vemo, Cerkev po trebu je  um etnike. Arhi
tekti m orajo  graditi nova cerkvena po
slopja, dolžnost slikarjev 'in kiparjev pa 
je, da okrase njihovo no tran jost in zuna
njost. Tudi pesniki in pisatelji bi m orali 
p lem enititi človeško dušo in bodriti srca. 
Toda po trebujejo  le-ti Cerkev, jim  verske 
resnice pom agajo pri iskanju sodobnega 
ustvarjalnega obraza? Je podoba vstalega 
K ristusa še priso tna v današnjih  um etni
ških pričevanjih?

TUJEC MED NAMI

Enega ključnih besedil v razum evanje 
sodobne vloge Jezusa K ristusa v današnji 
lite ra tu ri in um etnosti nasploh je napisal 
nem ški Nobelov nagrajenec za literaturo  
H einrich Boli. Bollova podoba sodobne 
družbe, njene kulture in njenega krščan
stva je  dokaj kritična.

»Kot b ra ta  ga predstavljajo , toda kaj 
jim  sploh pom eni bratovstvo? Boga p ri
kazujejo kot trpečega, težave ponižno pre
našajočega človeka, kažejo ga, kako m ora 
um reti in  kako zna ljub iti soljudi.. Pri 
tem  pa se sami vedejo — in to je  pri njih  
zares strašno — popolnom a nečloveško. 
U pirajo se, da bi postali to, kar je  Bog, 
h  katerem u molijo, prostovoljno postal: 
up ira jo  se, da bi postali ljudje... Tako 
m ora tisti, ki je  tu j stopil m ednje, ostati 
tujec...«

Ni čudno, da je  Jezus v sodobni 'litera
tu ri in  um etnosti nasploh velikokrat le 
nevidno prisoten. Med nam i živi kot tu 
jec, k o t neizgovorjena ali nevidena razli
čica našem u neduhovnem u in nesocialne
m u vedenju. Pri Dostojevskem in Georgu 
B iichnerju, pri G ottfriedu Kellerju al'i pa 
Carlu Leviju se podoba trpečega in vseod- 
puščajočega križanega Jezusa pojavlja kot 
neprije tna m otnja, kot tu j elem ent sredi 
nečloveškega sveta, v katerem  gredo čiste 
duše v sm rt.

S pom očjo križanega Jezusa sredi nečlo
veškega ognja in krvi zares postati pravi 
človek, to je  eno osnovnih sporočil pisa
teljevanja H einricha Bolla, a tudi nekate
rih drugih sodobnih pisateljev. Čeprav po
doba Jezusa K ristusa ne buči zapovedo- 
valno in zmagoslavno iz sodobnih spisov 
in slik, so kristološke korenine tudi v so
dobni um etnosti mnogo bolj priso tne kot 
se to  navadno misli.

Sicer je  jasno, da so zlasti po padcu 
vsega človeštva v drugi svetovni vojni 
mnogi pisatelji zavestno ali naivno zape
ljani odšli v jasno  ideološko-kritično od
m aknjenost od vsega uradno krščanskega. 
K ljub tem u se podoba pretresljivo pravič
ne kristološke perspektive pojavi celo v 
delih na videz popolnom a ateističnih ozi
rom a celo m arksističnih sovjetskih in d ru
gih umetnikov.

NOVO DOJEMANJE 
KRISTUSOVEGA KRIŽANJA

Podoba križanega Jezusa je tudi v so
dobni um etnosti še vedno centralno zako
ličena. Ni pa več zakoličena direktno, tem 
več indirektno, prek različnih povezoval
nih mehanizmov. Jezus K ristus potuje ta 
ko rekoč inkognito skozi sodobne tekste 
in podobe bivanja. S pomočjo namigov 
in slutenj, odtujitvenih elementov in sim
boličnih prikazov na novo doživimo kri
žanega Jezusa, ki na ta  način ne izgubi na 
aktualnem  pomenu.

V noveli »Začetek sezone«, ki jo  je  na
pisala nem ška pisateljica E lisabeth Lang- 
gasser, je  zaključek podan na ta način:

»Ko so možje zapustili kraj križanja, so 
se še enkrat zadovoljno ozrli na napis na 
križu. Na njem  je pisalo: V tem  letovi
škem k ra ju  so Jud je  nezaželeni.«

Takoj je  vidno, da pisateljica o strašnem  
dogodku na veliki petek govori na popol
nom a svojski način. Dogodka pravzaprav 
ne opiše, temveč poroča o ljudeh, ki so 
pri njem  sodelovali, m orda niti ne s či
stim i rokam i. Na ta  način ostane samo 
slu tn ja  neke sence, neke tem ne groze, k'i 
je  legla na svet in umazala pokrajino  in 
ljudi.

Pred nam i je  popolnom a nova nom en
klatura opisovanja križanja. To je podano 
na način, ki prikazuje, kako Jezusa tudi 
ta  trenutek  križajo tako rekoč povsod, na 
vsakem kra ju  in v vsakem človeškem ob
čestvu. Križ, na katerem  je um rl Jezus, 
da odreši ves svet, je  nenadom a podoba 
celotnega svetovnega križanja, svetovnega 
družbenega ustro ja , naš vsakodnevni križ.

Tudi v delih švicarskega dram atika Ma- 
xa Frischa še moremo odkriti zakrito  po
dobo vedno prisotnega Jezusa. V dram i 
»Andorre« privežejo navideznega Žida An- 
d rija  na kol in ga ubijejo . Prebivalci »An
dorre« so nenadom a soočeni z zločinskim 
dejanjem  križanja nedolžnega učlovečene
ga Boga, postali so izdajalci vsega člove
štva, ko t je  bil izdajalec Juda Iškarijo t 
v m etafizični dram i Kristusovega trp lje
n ja  in vstajenja.

To vse pa pomeni, da so v um orjenem  
navideznem Judu prebivalci Andorre še 
enkra t in prav zares ubili samega K ristu
sa. T akrat, ko je svet pozabil na izdane 
in  na sm rt obsojene 2ide H itlerjevega 
T retjega Rajha, je  pozabil na samega 
križanega Jezusa, o katerem  je  znal vedno 
na tisoče lepih besed kar na izust. Betle
hemske jaslice so krogle druge svetovne 
vojne sicer prerešetale, niso pa ubile več
no živega srca Odrešenika sveta, ki je 
vstal v večno življenje tud i sredi ognja in 
krvi grozljivega Stalingrada. Vedno znova 
so ga križali in izdali — in vendar je  še 
vedno zvesto pri n jih  in pri nas.

Na tak  način, kot izdana ljubezen in 
vedno priso tno trp ljen je  posameznikov in 
ljudstev, je  Jezus živo navzoč tudi sredi 
sodobne um etnosti. Čeprav je  osebno ve
likokrat neviden, je  tem  bolj vidna njego
va odločilna misel o nujnosti človeške lju 
bezni, o potrebi solidarnosti in povezav 
m ed ljudm i. Njegova je  tista  skrb za po
nižane in razžaljene, ki veje iz sodobne 
um etnosti, tisto  um etniško istovetenje z 
najgloblje človeškim zgledom Boga, ki je 
postal človek in za ta svet in njegovo 
boljše življenje um rl na križu.

ZAPUŠČENI IN POZABLJENI 
KRISTUS

Neki deli današnje krščanske kritike oči
tajo  sodobni um etnosti, da ne prikazuje 
več samega Jezusa in njegovega odločilne
ga zgleda. Pred nam i nam reč ni več po
stave tistega dobrega in odrešujočega Je
zusa, ki so nam  ga z lepo besedo pričarali 
Giovanni Papini in Edzard Schaper, Max 
Brod in Jan Dobraczvnski. Ta novi lik 
Jezusa je  nam reč velikokrat slečen vseh 
nekdanjih  uradnih  in dogmatičnih oblačil 
in pravil.

Pred nam i je  podoba nekega drugega, 
mnogo bolj zapuščenega in izdanega Je
zusa, kot smo mislili doslej. Pred nam i je 
nam reč tisti lik, ki ga je  v rom anu »Idiot« 
na enkraten način predstavil F jodor Do
stojevski. O tem  »Idiotu« je  H einrich Boli 
nekoč izjavil, da je  to  zanj najbo ljša  po
doba resničnega, največjo podlost in po
nižanje vedno vdano prenašajočega dobre

ga Jezusa, kar jih  je  bilo kdajkoli poka
zanih na straneh  svetovne literature.

Sodobna um etnost velikokrat poroča o 
tem i današnjega sveta in o tem i Golgate. 
Jezus p riha ja  v to  tem o iz ozadja, s peri
ferije, iz m olka in osam ljenosti. Najvaž
nejše se razodene v postranskem  in po
zabljenem. Ne zanim a toliko »božje« tega 
skrivnostnega človeka iz N azareta, tem 
več njegovo človeško. Razodeva se nam  
kot b ra t, ne kot Gospod, kot sočlovek, 
ne kot Nad-človek. Sodobna um etnost je 
ustvarila  posebno »kristologijo« nevidnega 
K ristusa.

V slikarijah  Maxa Beckmanna ga lahko 
spoznam o na ekspresiven način. Vidimo 
ga sam otno sredi puščave, vidimo ga, ko 
ga snem ajo s križa. Predvsem vidimo n je
govo trp ljen je , ki je  istočasno trp ljen je  
vsega sveta. Vidimo ga v grotesknih po
dobah Jezusa, v tako imenovanih »krucifi- 
kacijah«, ki jih  je  ustvaril znani avstrijsk i 
avantgardist Arnulf Rainer. Pred nam i je 
nenadom a ko t »Ecce homines«, ko t podo
ba izgubljenega človeškega usm iljen ja  v 
delu izrazitega Avstrijca O skarja Kokosch- 
ke. Avstrijec Alfred H rdlicka ga je  spo
znal v risbi »Križanje«, Antoni Tapies ga 
je  leta 1978 odkril v svojem »Torzu«, An
glež Francis Bacon ga je  na izrazito m o
deren način doumel v slikarskem  ciklu 
»Križanje«, prepolnem  zlovešče, a tudi 
upanja  polne rdeče metafizične barve. V 
Nemški DR so ga na suveren način  spo
znali slikarji Willi S itte, Heinz Zander, 
Fritz K rem er ali pa Joachim  John, ki je 
leta 1978 ustvaril podobo »Eksekucija in 
vstajen je  miru« s centralno pojavo Jezusa 
kot nekakšnega talca sredi grozotnega 
boja.

K ot splet onstranske zarje smo ga mo
gli spoznati v razdrobljenih akordih  m o
derne glasbe, ki se je  zadrla v struk tu ro  
našega b ivanja ko t tis ti žeblji, ki so se 
zabodli v njegovo meso in kri. Še enkrat 
smo slišali nebeški him nični spev Bacho
vega »Pasijona po svetem Mateju«, ki ga 
je  kot balet znova po svoje doživel v 
cerkvi sv. Mihaela v H am burgu 13. novem
b ra  1980 John Neumeier. Paul H indem ith 
je o tem  Bachovem delu, ki sodi danes h 
k ljučnim  glasbenim  stvaritvam  sveta, za
pisal, »da se je  Bachu tu posrečilo ustvari
ti res najvišje in najboljše«. Ko so v 18. 
sto letju  to  delo prvič izvedli v cerkvi sv. 
Tomaža v Leipzigu, skorajda ni prejelo 
priznanja. S to  let je  še tra ja lo , da je po
zabljeni Bach lahko postal veliki Bach, ki 
zavezuje tudi danes k čistokrvnim  um etni
škim dejanjem .

SKUPNA TEMA ZA ČLOVEKA 
IN CERKEV

Papež Janez Pavel II. je  novem bra 1980 
ob svojem  obisku v ZR N emčiji odprl no
vo obdobje religioznega pojm ovanja um et
nosti. V svojem govoru pred  um etniki in 
publicisti je  prikazal razgiban zgodovinski 
odnos m ed Cerkvijo in um etnostjo , na 
p lastičen način je  predstavil ustvarja ln i 
poklic um etnikov, opozoril je  na  skupno 
tem o, ki vedno znova povezuje um etnike 
in Cerkev in ki se im enuje človek.

V tem  človeku je zakoreninjena tudi 
skrivnostna podoba Jezusa K ristusa, o 
katerem  je drugi vatikanski cerkveni zbor 
spoznal, da je  »Jezus novi Adam, ki člo
veku razodene, kaj je  njegovo bistvo, kaj 
je  njegova podoba in njegovo najvišje po
slanstvo«. V tem  sklopu ne po trebu je  le 
Cerkev um etnikov, temveč po trebujejo  u- 
m etniki vero, nam reč Jezusa K ristusa, 
njegov resnični obraz in njegova prava 
dejanja. Zato je  vedno živo aktualna u- 
m etniška odgovornost in resnicoljubnost 
do vseh pojavov, napak in zlorab, a tudi 
lepot bivanja.

Lev Detela

HERAKLIJ S KRIŽEM

H eraklij stopa iz dvorane, 
ponosni zmagovalec Partov, 
ponosni tekm ovalec Martov, 
očaral rad bi vse dvorjane.

Žare rubini m u na kroni, 
obleke dragi so škrla ti — 
kaj moral bi še k  blesku dati, 
da vsak se križu spet uklon i?

O bstane cesar... 5e koraka  
ne zm ore s križem... Svečenika  
beseda zjasni, da je vsaka

stopinja Krista m učenika  
kristjanu vsakodnevna tlaka, 
za Večnost borba je velika.

Yl Knotts

N ekaterim  dogodkom, o katerih  nam  
poroča evangelist, se posveča m nogokrat 
prem alo pozornosti. To velja zlasti za 
poročilo o desnem  razbojniku na križu. 
Sv. evangelist Luka nam  o tem takole 
pripoveduje: Eden izmed obeh hudodel
cev, ki sta  visela, se m u je  rogal govoreč: 
Ali nisi ti K ristus? Reši sebe in  naju! 
Oglasil pa se je  drugi in ga svaril: Ali 
se tudi ti ne bojiš Boga, ko si v isti ob
sodbi? In  m i dva po pravici, k a jti p ri
m erno tem u, kar sva storila, prejem ava, 
ta  pa n i sto ril nič hudega. In  rekel je: 
»Jezus, spom ni se me, ko prideš v  svoje 
kraljestvo.« Jezus mu reče: »Resnično po
vem ti, še danes boš z m enoj v raju!«

K adar se om enja ta dogodek, se na
vadno govori sam o o skesanem  razboj
niku, skoro  nikoli se pa ne poudarja  n je
gove žive vere v Jezusovo božanstvo in 
njegovo božje poslanstvo. O tisti veri to
rej, ki jo  je  Zveličar stalno zahteval kot 
predpogoj za ozdravljenje, odpuščanje 
grehov in  za vstop v njegovo kraljestvo.

Zamislimo se zato še enkrat v prizor, 
o katerem  poroča evangelist. Razbojnik 
na levi stran i Jezusovega križa se Jezusu 
roga, govoreč: »Če si ti K ristus, reši sebe 
in naju.« Pod križem besni od velikih 
duhovnikov nahujskana druhal, zasm ehu
je  Jezusa, ga zaničuje, se naslaja nad 
njegovim ponižanjem  in trp ljenjem . V 
tem  trenu tku  to rej, ko bi se m orala raz
bojnikova vera v Jezusovo božje poslan
stvo, tud i če jo  je  kdaj imel, popolnom a 
zrušiti, ko poleg sebe vidi viseti na križu 
človeka, popolnom a uničenega, um irajo-

V Bitolju, v južni M akedoniji, je  'imel 
na praznik sv. Jožefa svojo zlato mašo 
msgr. Branko Dorčič. Čeravno je Goričan 
po rodu, je  večini naših  ljudi nepoznan.

Kot diplom iran geom eter je  nastopil 
svojo prvo službo v Prekm urju , poučeval 
m atem atiko na državni gimnaziji v Viro- 
vici in nato  na prošn jo  škofa Gnidovca 
prevzel m esto  prefek ta  v dijaškem  semeni
šču v Prizrenu. Od tak ra t se ni več ločil 
od jugoslovanskega juga, ki m u je postal 
iz ljubezni do K ristusa in do duš drugi 
dom, druga domovina. Odločil se je  za du
hovništvo in bil po štud iju  bogoslovnih 
ved v Zagrebu in Innsbrucku 19. m arca 
1932 posvečen za duhovnika.

Devet let je  bil ravnatelj semenišča v 
Prizrenu, nato štiri leta župnik v Janjevu. 
Za eno leto je  prišel na Prim orsko in  bil 
župnijski upravitelj na  Ravnah p ri Cerk
nem. N ato se je  vrnil v M akedonijo in je 
ni več zapustil. Prevzel je  katoliško žup
nijo v Skopju in Kosovski M itroviči in 
ostal tam  do leta 1968. Najlepše priznanje 
o teh  letih  duhovništva m u daje beograj
ski nadškof Turk, ko piše: »Dober in po
žrtvovalen duhovnik in  vzgojitelj mlade 
generacije skopske škofije je  bil. N jem u 
se m ora zahvaliti skopska škofija, da ima 
sedaj relativno največ m ladih duhovnikov, 
bogoslovcev in semeniščnikov.«

Sedaj oskrbuje katoliško kapelo v Ohri
du in im a zlasti v poletnih mesecih, ob 
navalu turistov, precej dela. V sestransko 
izobražen je bil ožji sodelavec škofa Gni
dovca, poverjenik za duhovniški naraščaj, 
sotrudnik Blagovesti, spovednik redovnic 
v M akedoniji in na Kosovem. V ekum en
skem duhu je  vzdrževal stike s pravoslav
nim i in m uslimani.

Poleg vsega tega dela je  tudi pisatelje
val. Pred leti je  izšel pri Baragovi založbi 
v Argentini njegov rom an »Popotniki«, ki 
je  bil dobro sp rejet povsod, k je r živijo 
Slovenci. Veliko pa je  tudi drugih njego-

čega, skesano govori: »Spomni se me, 
ko prideš v svoje kraljestvo!«

Človeško govorjeno je  bil to trenu tek  
popolne katastro fe  za Jezusa . in njegovo 
delovanje. Celo njegovi najožji p ristaši in 
učenci so ga, razen apostola Janeza za
pustili, se skrivali in na vse stran i raz
bežali s prvakom  apostolov sv. Petrom  
na čelu, ki je  Jezusa še pred križanjem  
pred  navadno deklo zatajil. In  v tem  tre 
nu tku  hudodelec in razbojnik očitno in 
na glas izpove svojo vero v Jezusa in  n je
govo božje poslanstvo, govoreč: »Spomni 
se me, ko prideš v svoje kraljestvo!«

V kakšno kraljestvo? V zem eljsko goto
vo ne. Tudi če bi ga K ristus kdaj imel, 
b i ga m oral 'spričo sedanjega katastro 
falnega položaja izgubiti. Človeško go
vorjeno je bilo vsega konec. Ravno v tem  
trenu tku  splošnega poraza pa pride javna 
izpoved vere v Jezusovo božje poslanstvo!

Ni točnih podatkov, od kod ta  razboj
nikova živa vera. Ali preostanek nekda
nje vere, ko je m orda tudi on poslušal 
Jezusov nauk o božjem  kraljestvu? M orda 
pa je ta  vera pozneje zaradi njegovega 
slabega življenja oslabela. Mogoče je  bil 
sam o političen zločinec, privrženec in so
udeleženec kakega upora pro ti rim skim  
oblastem  in zato obsojen na  sm rt. Dejstvo 
je, da je  priznal K ristusa za božjega po
slanca v trenu tku  njegovega najhujšega 
ponižanja.

Po pravici lahko častim o zato hudo
delca Dizmo kot resničnega izpovedovalca 
sv. vere, prvega, ki ga je  sam  božji Sin 
kanoniziral. Ludvik Šavelj CM

vih publikacij verskega značaja. Sodelo
val je  pri vseh katoliških časopisih in re
vijah, tudi v »Katoliškem glasu« je  že več
k ra t objavil svoje spise, med tem i zgodbo 
o ubogi Nadici.

Na svojo zlato m ašo se je  p ripravljal z 
naj večjim  veseljem. Poleg domačega škofa, 
ki m u je  tudi pridigal, je  prišel še njegov 
veliki p rija te lj beograjski nadškof A. Turk 
in ga s svojo navzočnostjo zelo razveselil, 
kakor piše sam. Prisotnih je  bilo tudi šest 
duhovnikov in 30 redovnic te r  veliko ljud 
stva. Na belo nedeljo bo ponovil zlato 
mašo v Janjevu na Kosovu, v njegovi prvi 
fari, ki slovi zaradi izredno bogatega ver
skega življenja in naraščaja otrok.

Msgr. Dorčiču izrekajo ekumenski ro 
m arji, ki so bili že večkrat deležni njegove 
tople pozornosti in gostoljubja, najiskre
nejše čestitke in m u želijo še veliko let 
delovanja v Gospodovem vinogradu.

Zora Piščanc

K adar sem potoval po Evropi, sem se 
zm eraj skušal oglasiti v Romuniji. Prebi
val sem v pokrajin i Sinaja, tako imeno
vani po rom unskem  kra lju  K arlu, ki je 
nekoč obiskal sam ostan sv. K atarine v 
egiptovskem Sinaju in je  po vrnitvi v do
movino dal zgraditi nekaj podobnega v 
goratem  predelu svoje dežele v K arpatih. 
Zaradi zelenih hribov, bogatih voda in ču
dovitih krajev je to eden najlepših delov 
sveta. V sakokrat ko sem bil tam , sem bil 
poln spoštovanja do Stvarnikove veličast
nosti, do tolikšnega sijaja. Nekoč sem v 
šali rekel Ceausescuju: »Kmalu, ko bo Si
naj vrnjen , vas bom  povabil v pravi sa
m ostan svete Katarine.«

(Anver el Sadat, Iz  nedokončanih spo
minov, K airo 1981).

Prizor iz Mrakove dramske izvedbe »Proces«, ki so jo uprizorili igralci SSG iz Trsta 
v nabrežinski cerkvi v postu leta 1981. Na levi igralec Stojan Colja v vlogi Juda 

Iškarijota, na desni Stane Starešinič v vlogi velikega duhovnika Kajfe

Zlata maša zaslužnega duhovnika
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Tudi za Mojco je Velika noč Šumu srečnie sliveiskih skivtn
»Sama (u)m'ila, mama,« pravi trile tna 

Špelca, ko je  p rišla  do svojega priljub lje
nega elem enta — vode. Zavedajoč se svoje 
pom em bnosti si je  prim aknila stolček k 
um ivalniku in dokazala na ta  način, da je 
že dovolj velika in da lahko že sam a po
skrbi za svojo čistočo.

»Sama, sama,« p ritrd im , »a p re j ti m o
ram  privezati predpasn ik  na trebušček, 
da ne boš m okra kot račka, ki pride iz 
vode.« Okoli um ivalnika razprostrem  iz 
previdnosti še preproge, da ne bo preve
like povodnji.

»Posodo pom ijem  pozneje, ko se vrnem,« 
razlagam  sinu, tekoč k om ari po plašč in 
torbico. »Pazi na svojo sestro  Špelco, da 
ne pade s stolčka, da ne bo lizala zobne 
paste, da ne razbije kozarca in se ne rani 
s črepinjam i. Pa tud i na M arjano ne po
zabi, zunaj se igra na dvorišču. Leteti m o
ram  k sestanku v sirotišnico. Patronažne 
dam e bodo vihale nos zaradi moje za
mude.«

Andrej me pogleda izpod svojega 12-let- 
nega čela, zleknjen na divanu, zam aknjen 
v risan je  velikonočnih pirhov. »Razu
mem,« se prizanesljivo nasm ehne fant, 
»čuvati m oram  nad temi dragocenim i živ
ljenji.«

Ne popolnom a m irna ob zagotovilu p r
vorojenca sm uknem  v dvigalo in km alu 
zatem  že p ritiskam  fičku na pedale. D ru
gega za drugim  kopičim  cestne prekrške, 
a k sreči ni sluha ne duha o kakem  poli
cijskem  prom etniku. V glavi mi ro jijo  
vsakovrstne skrbi, od o trok , ki sem jih  
pustila  sam e, pa do nakupovanja , ki me 
čaka po sestanku. Dan pred velikonočno 
vigilijo je  še posebno na trpan  tudi brez 
velikonočnih kolačev in potic.

Prišla sem na sestanek s 15-minutno za
mudo. Za patronažne »strine«, kot jih moj 
mož sim patično im enuje, pa je  to  nezasli
šan prekršek. Na sebi čutim  oči, ki me 
prebadajo  in ne m orem  se o tresti občutka 
nebogljenega šolarčka, ki m u ne gre v 
glavo poštevanka.

»Kot običajno, gospa M artinčič, tudi da
nes ste zadnji,« pripom ni gospa X.

»Lahko je  vam, ki ste že davno pozabile, 
kdaj vas je  kdo zadnjič držal za krilo,« 
odgovorim na pol v šali.

»Oho, od kdaj pa tako samozavestni, 
naša gosppa?«

»Samozavest, ki mi jo  daje skrb  za tro 
je  o trok  in pričakovanje četrtega.«

»Ah, oprostite , čestitam o, pogumni ste,« 
se jih  nekaj oglasi.

»Hvala, hvala, nekoliko prizanesljivosti 
v p reso jan ju  n ikom ur ne škoduje.«

»Prav im ate, čisto smo že pozabile, kako 
je, če kom aj spraviš pleničke prvega, pa 
že po trka  drugi in tre tji. No, saj nism o 
mislile tako  hudo.«

»Razumeti m orate, da so po trebne že 
precejšnje organizacijske sposobnosti, da 
spraviš v kolikor toliko pravi tir  otroke, 
dom in moža.«

Pa ti pride še g. župnik: »Gospa, po tre
bovali bi osebo kot ste vi. Da im a odprto  
srce in smisel za potrebe otrok.«

»Hvala za poklon, gospod župnik, pa 
m enda ne pričakujete, da zanem arim  svo
jo  družino za vaš patronat?«

»Tako ali tako, pregovoril me je  in zdaj 
sem tu  v vašem častitljivem  patronatu!«

»Hvaležne sm o vam  za sodelovanje. De
lo, kot vidite, ni prav nič prije tno , prav
zaprav silno nehvaležno. No, čas je, da se 
razdelim o: vam, gospa M artinčič, p repu
ščam o za danes 2-3-1 črtne otroke.«

In  tako  se vsak ikrat pričenja procesija 
obiskovalcev, ki se zanim ajo za posinov- 
ljenje katere  od teh  sirot. Z veliko tenko
ču tnostjo  je  treba tem  ljudem  zopet in 
zopet trk a ti na srce. Opozoriti jih  na tež
je  prim ere, buditi jim  občutljivost, jih  
sensibilizirati kot se tem u danes pravi.

Zvrstila se je  že cela v rs ta  m ladih in 
m anj m ladih dam  in gospodov. Tu je  fina, 
elegantna gospa z angelskim  obrazom  in 
očmi ko t sinje pom ladno ju tro . K ako si 
želim, da bi se njene mile oči ustavile na 
mali Mojci.

»Glejte, gospa, ali ni čudovit ta  obra
zek? Te nedolžne očke, čisto zam aknjene 
vas gledajo!« Res, Mojci se je  m orala zde
ti gospa kot nebeška prikazen. O čarana 
jo  gleda in od zadrege ne m ore spraviti 
iz sebe niti besede. A kdo bi si mislil! Si
nji blesk oči dišeče dam e se je  na m ah 
sprem enil v ledeno m rzlo jeklo. S tisnjenih 
ustnic izbruhne: »Ampak, oprostite , ali ne 
vidite, da je  o trok  škilast?« M ojca zadr
žuje dih. Uboge škilaste očke vdano spra
šujejo. Bojim  se pogledati vanje, ki so 
brez lastne krivde oropane toplega d ru 
žinskega objem a.

»Kako naj sploh razum em , kam  gleda, 
ko pa vsako oko gleda v drugo smer!«

»Verjemite, gospa, to  res n'i tako  hudo. 
Danes je  mogoče take hibe s prim ernim  
posegom popraviti,« skušam  omiliti sod
bo  razburjene dame.

»Poleg tega pa o trok  tud i jeclja. Kdo 
ve, kakšne ta re  nosi v sebi. Ne, ne, nočem 
tvegati!«

Uboga, nedolžna bitja! Vtis imam, da 
iščejo te  dam e bolj okrasni predm et za 
svoje pom pozno stanovanje, ne pa živega 
o troka-siroto s svojim  tihim  klicem po 
ljubezni.

Mojca gleda, kako je  gospa užaljeno od
vihrala, češ, kako si drznem  priporočati 
takega otroka. Čim so se v ra ta  zaprla, je  
Mojco zlomilo. Razočarana je  om ahnila 
na tla. Obraz je  pokrila  z rokam i in b re
zupno zajokala.

S estra  E lizabeta je  naglo pritekla 'in 
vzela Mojco v naročje. Privila jo  je  k se
bi in jo  tolažila, meni pa namignila, naj 
se odstranim . Grem, a po hodniku še na
dalje slišim  pridušeno ihtenje. Čez čas si 
ne m orem  kaj in  tiho odprem  vrata. Nekaj 
me je  zagrabilo, da skoro nagonsko rečem 
sestri: »Mojco vzamem s seboj. Igrala se 
bo z m ojim i otroki, zvečer vam jo  spet 
pripeljem.«

Sestra je  neodločena. Seveda, če pom i
slimo, se to  pravi: »najti« za k ratek  čas 
družino in jo  km alu nato  spet izgubiti.

»Sestra, da se razum em o, Mojco vza
mem sam o začasno, da se nekoliko um iri. 
Veste, moj mož dela prave akrobatske 
skoke, da nas preživlja. Pa tudi spati ne 
bi imela kje.«

Sestra še nekoliko pom išlja, nato se ji 
obraz zjasni in m i izroči Mojco: »Naj bo, 
kakor je  božja volja.«

N aslednji trenutek  že sedi Mojca p ri me
ni v avtu. Pot je  dolga. V grlu me duši. 
Ko bi mož zaslužil vsaj še enkra t toliko, 
če bi imeli večje stanovanje, če ne bi ime
la že treh  otrok, če bi ne bil že četrti 
na poti, če, če...

S tanovanje najdem  v najlepšem  redu. 
M arjana je  vse lepo pospravila. Špelca se 
igra s punčkam i in Andrej mi hiti razka
zovat svoje um etno pobarvane pirhe.

Predstavim  jim  Mojco. Otroci gledajo, 
se p rem ikajo  z desne na levo, da bi ugo
tovili v katero  sm er gledajo Mojčine oči. 
Mojca posta ja  vsa rdeča in si nagonsko 
pokriva oči z rokam i. N apetost položaja 
rešim  tako, da posadim  Mojco na divan 
rekoč: »Špela in M arjana im ata veliko le
pih punčk. Zdaj jih  bo M arjana prinesla 
in vse tr i se boste lepo igrale.«

M arjana zdirja v sosedno sobo in se ta
koj vrne s polnim  naročjem  punčk. Moj
ca se takoj polasti tiste  z dudo, ki ji je 
najbolj všeč. Ponosna sem na  M arjano. 
Zelo resno, kot da sta  že stari znanki, se 
pogovarja z Mojco. Našteva ji im ena in 
napake posam eznih punčk. Opozori jo  na 
tisto , ki jo  je  tre b a  pogosto kaznovati.

»Glej, tale je  večkrat poredna, k a r kaz
nuj jo!« Mojca je  tako j p ripravljena sleči 
punčki hlačke te r  jih  našteje  po zadnji 
plati. Sm eje se pri tem  tako, da je  ni več 
poznati.

Mojca se nato  zazre na krožnike pisanih 
pirhov. Pustim  ji, da jih  z ročicam i p rije 
m a 'in si vsakega posebej ogleduje. Saj to 
liko pisane lepote skupaj m enda še ni vi
dela. Zanim ajo jo  predvsem  tisti »boljše 
vrste«, nam reč Andrejevi, ki ga odlikuje 
izjemen risarski talent.

»Veš, Mojca, potem  se bom o igrali "se
kanje p irhov’”, ali si za to?«

Mojca sam ogibno prik im a z glavo. Kje 
pa je  štirile tna  siro ta še videla, kaj pom e
ni »sekanje pirhov«?

Sedaj se pridruži še na js tare jši sin in 
predlaga igro z Indijanci. Mojca seveda 
ne ve, kaj so Indijanci, a brž  soglaša z 
vsemi ostalim i.

Mojci žarijo  lička od sreče. Sprašujem  
se, ali nisem  m orda pogrešila, da sem jo 
p ripelja la  k nam. Bila bi že ura , da jo  
vrnem  v zavod, a nim am  srca prekiniti 
to  srečno otroško razpoloženje.

Stem nilo se je. Pri vhodu slišim možev 
ključ, ki je  zaškrtal v ključavnici. Is to 
časno zabrni telefon. Stopim  k telefonu, 
m edtem  pa otroci vsi vprek kričijo: »Oč
ka, očka...« Ko skušam  čim prej odpraviti 
telefonski razgovor, opazujem  prizor.

Po tolikih letih  zakona čutim , kako ga 
še vedno ljubim  tega svojega moža. Kako 
zna biti tako vzvišeno očetovski in hk ra ti 
tako ljubeč! Potem ko so se z očkom po
zdravih, m u otroci h itijo  p redstaviti Moj
co. Deklica neprem ično sto ji in si v zadre
gi vije ročice. Začudeno vprašujoče me 
mož pogleda in stopi k Mojci. Zopet si 
deklica avtom atično zakrije oko z ročko.

Tedaj mož stori nekaj, zaradi česar ga 
sedaj še bolj občudujem  in ljubim . Skloni 
se čisto do Mojčine višine, ji vzame roko 
s pokritega očesa in jo  poboža rekoč: 
»Ampak, kako sm o lepi, m ala gospodična! 
Veš, kdo je  boginja Venera? Im ela je  te
bi podobne očke. In  veš, bila je  najlep
ša — od vseh!«

Mojca se presenečeno zastrm i vanj. Než
no ga z ročkam i prim e za obraz, kot da 
pri n jem  išče zatočišča.

U jela sem možev pogled. Brez besed sva 
se sporazum ela.

To je  bilo p red  dvema dnevoma.
Danes je  čudovito sončen velikonočni 

praznik. N aša hiša je  polna otrok. Vsak 
o trok  je  prinesel na ogled svojo butarico. 
Razstavili smo jih  na podstavkih v dnevni 
sobi. V sredi m ed butaricam i pa kra lju je  
ogrom no velikonočno ja jce  v obliki hišice. 
Seveda vse iz čokolade in sladkorja. Okoli 
hišice je  zelena tra ta , k je r se pasejo ovč
ke. Mož je  ob ro jstvu  vsakega o troka do
dal novo ovčko. Tem se je  sedaj p rid ru 
žila nova ovčka — za Mojco.

Mojca je  videti blaženo zasanjana. Zdaj 
že ve, da je  naša. Z aenkrat bo sicer p ri
haja la  le po nekaj u r  dnevno, ker je  po
stopek za posinovljenje dokaj zapleten in 
zamuden. V endar je. tudi tako že vsa spre
menjena.

P rija te lji m ojih  otrok  rad i oponašajo, 
da je  deklica škilasta. Moj n a js ta re jš i pa 
moško zavrača vsako opazko, češ kaj pa 
ti veš, kako je  s to zadevo. »To je  lepotna 
posebnost boginje Venere! Ali nisi tega še 
nikoli slišal?«

K ljub vsej tej obram bi pa  je  M ojca tu  
in tam  še zaskrbljena. V očeh je  n a jti 
kanček strahu , da bi bila odklonjena. En
k ra t pogleda mene, nato  moža — njeno 
veliko ljubezen. On jo  vzame na kolena, 
se dela, da jo  ocenjuje, kim a z glavo sem 
in tja , nato  strokovnjaško izjavi: »Hm, 
veš, res ni tako  slaba, ta  naša mala! 
Končno n iti ne m ore b iti drugačna. Je 
pač čisto  meni podobna!«

Priredila F. V.

»Delo je podlaga, na kateri se snuje 
družinsko življenje, ki je človekova na
ravna poklicanost in dolžnost« (ČD 10,1). 
Ti dve vrednoti se morata med seboj pra
vilno dopolnjevati. »Delo je nekak pogoj, 
ki omogoča ustanovitev družine, saj le ta 
zahteva sredstva za preživljanje, ki si jih 
človek vedno pridobiva z delom.« (ČD 
10, 1).

Ta misel je danes zelo pomembna. Mladi, 
ki si ustvarjajo skupno življenje neglede 
na oblike, pozabljajo na materialno plat 
življenja. Kot so svojčas dajali tej plati 
prevelik poudarek, tako ji danes dajejo 
premajhnega.

»Delo in delavnost s svojim vplivom  
prevevata tudi celoten vzgojni proces v 
družini, in sicer prav zato, ker vsakdo 
»postaja človek«, med drugim z delom. 
Prav to, »postaja z delom človek«, je glav
ni cilj vsakega vzgojnega procesa (ČD 
10,1).

Tako razvija družina v sebi oba temelj
na vidika dela: tistega, ki zagotavlja nje
no preživljanje, in tisti vidik, po katerem  
se uresničuje namen družine, zlasti vzgoje. 
Običajno to preprosto povemo, da daje 
družina otroku delovne navade.

Zato je bila in bo družina najpomemb
nejše izhodišče, po katerem se oblikuje 
moralno-socialni red človeškega dela. Ka
kršen odnos imajo starši do dela, tak
šnega običajno dobijo otroci.

Skozi domačo družino sprejemamo kul
turno dediščino naroda, ki mu pripadamo. 
Zato s svojim delom pospešujemo skupno 
blaginjo družbe in s tem služimo mno
žitvi materialnih in duhovnih dobrin za 
vse človeštvo.

»Družina je občestvo — skupnost, ki je 
omogočena z delom, obenem pa za vsa
kega družinskega člana prva domača šola 
dela« (ČD 10,12). Starši se velikokrat pre
malo zavedajo, da so oni prvi učitelji svo-

Slovenska zam ejska skavtska organiza
cija je  pravzaprav federacija treh  skavt
skih organizacij: tržaške, koroške in go- 
riške. K ljub tem u pa se kot zam ejci ču ti
m o enotna organizacija, ki nas družijo po
dobni problem i in  podobne želje. Zaradi 
zem ljepisne razdalje je  delovanje posam e
znih vej nekoliko razcepljeno, k ljub  tem u 
pa skušam o izvesti čim več takih  pobud, 
k'i bi vse družile.

Prim er take akcije so Jam boreeji, skupni 
tabori vseh treh  organizacij. Od ustanovi
tve Slovenske zam ejske skavtske organi
zacije smo prired ili že dva: prvega v Pi- 
nedu v organizaciji naših  tržaških  bratov, 
drugega pa smo izvedli pred  trem i leti v 
Logu pod M angartom . Poleg tega pa smo 
priredili že več obiskov, skupnih izletov 
ali srečanj, ki jim  je  cilj m edsebojno spo
znavanje, soočanje s problem i naših sobra
tov, izm enjava m nenj itd.

Taka srečanja se nam  zdijo zelo po treb 
na, sa j združujejo  vse člane organizacije, 
zlasti m lajše. S tarejši im am o nam reč p ri
ložnost srečevati se na raznih skupnih se
stankih  in  sem inarjih . M lajši pa  so pri 
vsem tem  p rik ra jšan i in zato ne bi bilo 
prav, da bi m orali čakati na Jam boree, 
ki ga p rirejam o kom aj vsaka tr i ali štiri 
leta, da spoznajo svoje koroške, goriške 
in tržaške b ra te  in  sestre.

Prav zato  smo v nedeljo 28. m arca p ri
redili na  stadionu »1. maj« v T rstu  m no
žično športno srečanje goriških in tržaških 
skavtov. (Žal ni bilo  'iz tehničnih razlogov 
mogoče razširiti srečanje tud i na naše ko
roške brate; v načrtu  pa im am o skupen 
goriško-tržaški obisk na Koroškem.) Ma-

jim otrokom, kako naj ovrednotijo delo 
in tudi naj delajo. Začenja se v najnež- 
nejši dobi — z otrokovim odnosom do 
igre in igrač, ki jih uporablja, nadaljuje 
se z domačimi drobnarijami kot so: pri
nesti drva, pospraviti obleko, iti po mle
ko, do prvih korakov v šolo, kjer naši 
učitelji marsikdaj dobijo že prave »visoko
kvalificirane delomrzneže v teh malih 
postavah.«

Tako smo dobili odgovor na vprašanje: 
Zakaj velikokrat delo premalo vrednoti
mo? Zakaj se ne dela? Zakaj je toliko 
delomrznosti?... č e  družba, okolje ali dru
žina človeku te vidike dela okrne, mu 
vzame njegovo dostojanstvo in vrednote, 
ki so njegove.

S tem velikokrat premalo računamo in 
tako imamo v družini, šoli ali celo Cer
kvi ljudi, ki imajo na delo napačne po
glede, ga preveč podcenjujejo, ali pa nad- 
cenjujejo in delu ne dajo tiste prave raz
sežnosti, ki mu gre.

Škodljivost protispočetnih 
tablet
V ZDA so zdravniki ugotovili, da zauži- 

vanje kontracepcijskih tablet pospešuje 
srčno kap. N ekateri so mislili, da ta  ne
varnost poneha p ri tistih  ženskah, ki so 
opustile uporabo tablete, pa tem u ni tako. 
N evarnost srčne kapi se s tem ne zm anj
ša. Zdravnik Sam uel Saphiro z zdravniške 
šole v B ostonu je ugotovil, da je  556 nje
govih pacientk dobilo 'srčn i in fark t prav 
zaradi tablet, ki so jih  svoj čas uživale.

V Ita liji je  T rst eno izmed mest, k jer 
se kontracepcijska sredstva uporab lja jo  v 
izredno velikem številu. Zanimivo bi bilo 
izvesti statistiko , koliko tržaških žensk po
stane zaradi tega uživanja žrtev srčne 
kapi.

n ifestacija je  bila razes množična, saj se 
je  je  udeležila velika večina aktivnih  čla
nov naše organizacije. Predvsem  pa se m o
ram o Goričani zahvaliti našim  staršem , 
ki so pripom ogli p ri prevozu. Prav n jiho
va pom oč je  omogočila, da je  ob določeni 
u ri na stad ionu  mrgolelo k a r sto goriških 
in preko stodvajset tržaških skavtov in 
skavtinj.

Po skavtski navadi smo srečanje pričeli 
s sveto mašo, ki so jo  skupno darovali 
svetoivanski kaplan, urednik m ladinske re
vije Ognjišče te r  naš duhovni asisten t g. 
M arjan. V nagovoru so poudarili nam en 
tega srečanja, ki n ikakor ni le športna 
tekm a, pač pa priložnost da se spoznamo, 
navežemo p rija te ljstva , obenem pa da se 
vzgajam o v pravem  športnem  in skavt
skem duhu.

Po m aši sm o Goričani poklonili našim  
tržaškim  bra tom  simbolično darilo ob n ji
hovem jubileju , 30-letnici obsto ja in plod
nega delovanja. Predstavnica tržaških 
skavtov se je  v im enu svoje organizacije 
zahvalila, seznanila pa nas je  tud i s sta
njem , v katerem  živijo sedaj tržaški Slo
venci in z valom protislovenskih in proti- 
dvojezičnih izpadov, ki so se pojavili na 
nekaterih  italijanskih  šolah.

Soglasno smo zato odobrili p ro testno  
resolucijo, ki smo jo  naslovili tisku  te r 
senatn i kom isiji, ki sedaj razpravlja o za
konu za globalno zaščito naše m anjšine. 
Tako smo kot slovenski skavti izpolnili 
svojo dolžnost, ki jo  nam  narekuje  ne 
sam o pripadnost slovenskemu narodu, pač 
pa tudi skavtski zakoni te r  obljuba, ki 
smo jo  naredili ob vstopu v organizacijo.

Tekm ovanja, ki so se odvijala v telo
vadnici in na prostem , so se pričela z 
žensko odbojko in moško košarko. Tek
movalci so nastopali v dveh kategorijah, 
prva do petnajstega, druga pa do osem 
najstega leta. Odigranih je bilo 16 tekem , 
kar je  nedvomno veliko in dokazuje, da 
smo skavti v športu  zelo aktivni.

Pomerili pa smo se v šestih panogah: 
odbojki, košarki, nogometu, gim kani in v 
igri Med dvema ognjem a. Ne bi navajal 
rezultatov posam eznih tekem , povedal bi 
le, da so Goričani zmagali v dvanajstih  
tekm ah, m edtem  ko so Tržačani zmagali 
le v štirih . Tudi navijanje je  bilo živo, 
včasih kar preveč ognjevito, ni pa prišlo 
do sporov m ed igralci ali navijači, k a r je 
treba posebej poudariti, saj je  disciplina 
tudi ena izmed vrlin, ki skavta odlikujejo.

S rečanja se je udeležil kot om enjeno 
tudi urednik  »Ognjišča« F ranc Bole, ki je  
za svoj list pripravil in tervju  in posnel 
nekaj fotografij, tako  da bom o v eni p ri
hodnjih  številk tega lista lahko b rali po
ročilo o dejavnosti SZSZ k a r na štirih  
straneh. Tudi posta ja  T rst A je  poslala 
svojega časnikarja , ki je  pripravil pogo
vor z nekaterim i udeleženci. Športno sre
čanje, ki je  bilo od vseh doslej najbolj 
množično 'in uspešno, smo sklenili z na
grajevanjem , ki nas je  ob koncu še enkrat 
združilo.

Treba je  pohvaliti organizatorje, tržaške 
skavte in skavtinje, ki so znali našem u 
srečanju  dati zanimivo in zabavno obli
ko. Ne sm emo pa prezreti zanim anja in 
dobre volje, ki so jo  pokazali vsi udeležen
ci. Še enkra t smo dokazali, da skupna p ri
zadevanja in želja po spoznavanju in p ri
ja te ljstvu  obrodijo  bogate sadove, tistim , 
ki nosijo  brem e organizacije tak ih  pobud 
pa dajejo  kot plačilo globoko zadoščenje.

Veseli Gams

Pastirsko pismo ob bližnjem  
papeževem obisku v Angliji
Po vseh londonskih cerkvah in cerkvah 

grofije Essex so b rali skupno pastirsko  
pism o škofov Cerkva različnih veroizpo
vedi. Škofje so pozvali vernike, naj veli
kodušno sprejm ejo  papeža Janeza Pa
vla II., ki bo konec m aja obiskal Veliko 
B ritanijo . Papežev obisk naj bo res zna
m enje skupne volje do edinosti m ed Cer
kvami na Otoku, so zapisali podpisniki 
pisma.

Obtožbe partijskega glasila 
zoper češkoslovaško Cerkev
Glasilo češkoslovaške partije  »Rude P ra

vo« je  v enem svojih prispevkov ostro  na
padlo Cerkev v ČSSR. Očitalo ji je, da 
podpira nazadnjaške sile. Papež Janez 
Pavel II. — trd i pisec članka — je  Cer
kev v ČSSR 'in na Poljskem  sprem enil 
v orodje, ki naj spodkopava edinost med 
ljudm i v socialističnih državah.

Mednarodni kongres o Sv. Duhu
Na željo sv. očeta se je v V atikanu v r

šil m ednarodni kongres, ki je  razpravljal 
o Sv. Duhu. Kot predstavnik ljubljanske 
teološke fakultete se je kongresa udeležil 
prof. France Oražem.

-c-Jk... , $ /t
Skavtsko srečanje se je začelo s sv. mašo, ki so jo skupno darovali gg. Milan Nemac 

od Sv. Ivana v Trstu, Franc Bole iz Kopra in Marjan Markežič iz Gorice

Delo in
(OB PAPEŽEVI OKROŽNICI »O ČLOVEKOVEM DELU«)
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Ob prazniku Gospodovega in našega vstajenja voščijo veselo Veliko noč 1982:
v

T E R P I N

Kmetijski stroji, priključki, nadomestni deli

GORICA - trgovina in urad: ul. Duca cTAosta, 42 Tel. 32321 
sk lad išče: ul. Terza Armata, 178

TRST - ul. Brigata C asale, 3

Telex - 460682

Tel. 82775

TRGOVINA ČEVLJEV 

K O Š I Č  B E N E D I K T

Največja izbira čevljev za vse prilike in čase

GORICA - ul. R astelld, 5 - 7 ,  te l. 85162

K 2 - ul. Oberdan, 7 - te l. 85520

G A S T R O N O M S K I  M A R K E T  & C.

MOSSA - ul. Isonzo, 19 Tel. 80394

Velika izbira mesa, mesnih izdelkov, perutnine 
ter divjačine in rib na drobno in na debelo.
Cene ugodne - Odprto vsak dan razen ob po
nedeljkih od 8.30 do 12.30 in od 15. do 19. ure.
Obiščite nas! Odšli boste močno zadovoljni!

A G R  A R I A
(pri Darkotu)

Če hočeš, da seme dobro ti vzkali, 
njiva, trta bogato obrodi, 
obišči dobre volje ljudi.

GORICA - ul. Carducci, 47 Tel. 81900

TRGOVINA OBUTVE IN TORBIC 
»SHOES J. K.«

J O Ž K O  K O Š I Č

GORICA - Travnik - Piazza Vittoria, 33 Tel. 84885

OBDELAVA STEKLA 

A N T O N  K O R E N

GORICA

Glavna trgovina:
ul. Carducci, 6 - Tel. 84234

Podružnica: 
C orso Italia, 42

Č E R  - I M P E X

Splošni import - export 

IGOR ČERNIČ

GORICA • ul. Vittorio V eneto, 54 Tel. 82159

TRGOVINA ČEVLJEV 

A L P I N A

GORICA - C orso Verdi, 78 Tel. 84517

GORICA

ROMAN BAR

(Roman Cotič)

Travnik, vogal ul. Roma in Oberdan

Spomlad je spet tu! (Foto D. Čotar)

Dobro znana

K A T O L I Š K A  K N J I G A R N A

Bogata izbira knjig, šolske potrebščine, nabožni 
predmeti za dom in razna praznovanja

GORICA ■ Trg Vittoria, 25 Tel. 84407

PEKARNA - SLAŠČIČARNA

VI A T O R I

Vse, kar potrebujete za vsakdanjo oskrbo in vse, 
kar si želite ob raznih pogostitvah ter svečanostih 
družinskega in društvenega značaja lahko dobite 
v največji izbiri v naših goriških prodajalnah

GORICA Tel. 84645

ZNANA TRGOVINA Z MESNIMI SPECIALITETNIMI IZDELKI

K U F A H L

lastnik Aleš Pintar

GORICA - ul. Oberdan, 15 Tel. 84570

TRGOVINA ČEVLJEV 

A N D R E J  Č O T A R

GORICA - ul. R astello , 72 Tel. 83667

GOSTILNA 

V ID  P R I M O Ž I Č

(pri Pavlinu)

GORICA - Drevored XX. septem bra, 138 Tel. 82117

KNJIGARNA - PAPIRNICA 

G I S  S

GORICA • ul. A rcivescovado, 15 Tel. 84594

URARNA IN ZLATARNA 

V I Ž I N T I N  A N I  I N M A R J A N

GORICA Ul. M onache, 9

GOSTILNA

P O D V E R Š I Č

GORICA Ul. Brigata Pavia, 61

JOŽE CUKALE

ODLOMEK VELIKE SOBOTE

Statve so se ustavile, 
utrgana je nit.
Lan na polju odcvetel je, 
suhi veter je zavel.

Radost je odšla na tuje, 
nič ni, kot bilo nekoč.
Rdeča zarja na dlaneh 
se odsvita m i v očeh.

Moj je Sin zaspal pribit — 
ah tako še mlad  — na križu.

Temno rdeče je obzorje, 
bol je črna kakor morje.
Zrem na križ 
in čakam s v i t . . .

Kamor s e  d rev esce  nagne, bo 
raslo in padlo drevo (škof A. M. 
Slom šek).

Dasi v se  drugo izgubi, vendar ne
srečen  š e  ni, dokler mu upanje v 
srcu živi (škof A. M. S lom šek).

Oltar »božjega groba« v Nabrežini. Ob 
oltarju kamen iz bližnjega kamnoloma, ki 
ponazoruje kamen, ki so ga zavalili pred 

Jezusov grob

TRGOVINA JESTVIN 

PRI DUŠANU

Sovodnje ob Soči Tel. 882060

GOSTILNA 

»RUBIJSKI GRAD«

(pri Bruno tu )

Sovodnje ob Soči Tel. 882034

URARNA IN ZLATARNA 

MALALAN

Opčine - Proseška 5 Tel. 211465

V s e m  s o d e l a v c e m  in p r i ja te je m  »Kato
l i š k e g a  g la s a«  že l i t a  v e s e l o  v e l iko  noč

KATI INi LOJZE BURJES
J

iz C le v e la n d a  v  ZDA

B la g o s lo v l je n e  v e l ik o n o č n e  p r azn ik e  
v o šč i

JOSEPH STERBENC

iz A v s tra l i je
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Vsem, ki so jim dragi velikonočni prazniki, vse najbolje želijo:

GOSTILNA SIRK
»Pri Lovcu«

TVRDKA

F L O R I J A N  V E T R I H

Olja za kurjavo in tekoča goriva za centralno kurjavo, 
motorno olje Chevron

GORICA - ul. Lantieri, 5 • Tel. 84527  

MOŠA • ul. Isonzo, 23 - Tel. 80160

H O T E L  B L E D

Lastnik: Vinko Levstik

Udobne sobe - Parkirišče - Restavracija - Slovensko osebje

SUBIDA-PLEŠIVO Tel. 60153
Za prijetno razvedrilo je na razpolago 

tudi obširno igrišče za tenis

ROMA-RIM 

Tel. (06) 777102

Ul. S. C roce in G erusalem m e, 40

Hranilnica 
in Posojilnica 

na Opčinah
O P Č I N E  - 

Bazoviška 2 — Telefon 211120
T R S T  
212 494

bluii
S&MBlUsSlK

Vse bančne usluge 
Menjalnica
Hranilne vloge na knjižice in tekoče račune 
Posojila vseh vrst 
Neprekinjena blagajna

Specializirana posojila po znižani obrestni
meri:
Obrtniška 
Kmečka 
Trgovska 
Mala industrijska 
Ljudske gradnje

KMEČKA BANKA
Ustanovljena leta 1909

GORICA K orzo V erdi, 51
Telefon :< 84206 - 84207 - 85383 

Telefon menjalnice; 83909 
Telex 460412 AGRBAN

VSE BANČNE USLUGE MENJALNICA

RAZPOLAGAMO Z VARNOSTNIMI 
SKRINJICAMI

Radia Trsi A

GOSTILNA »PRI MIROTU« (DA MIRO)

(Mara Možina)

SOVODNJE OB SOČI Tel. 882017

IZDELKI IZ KOVANEGA 2ELEZA - VRATA - ITD.

R A D I S L A V  L E 0  P 0  L 1 

GORICA - ul. Brigata Pavia, 46 Tel. 87577

GOSTILNA

D E V E T A K

VRH SV. MIHAELA Tel. 882005

PEKARNA IN SLAŠČIČARNA 

J A Z B E C  R E N A T O

NABREŽINA Tel. 200174

GOSTILNA

S O B A N

JAMLJE Tel. 75044

TRGOVINA JESTVIN 

B A K  A N T O N  

Trst - ul. San Cilino, 34 Tel. 54304

PRODAJALNA POHIŠTVA 

K O R Š I Č

TRST -ul. S. Cilino, 38 (pri cerkvi sv . Ivana) Tel. 64390

Spored od 11. do 17. aprila 1982 
Nedelja: 9.00 Sv. m aša iz župnijske cer

kve v Rojanu. 10.30 Nediški zvon. 11.00 
M ladinski oder: »Zgodba s pom ladnega 
travnika«. 11.30 Nabožna glasba. 12.00 Na
rodnostni trenutek . 14.10 Na goriškem  va
lu. 14.40 Šport in glasba ter prenosi z na
ših ku ltu rn ih  prireditev. 15.00 Hugo von 
H ofm annstahl: »Veliki oder sveta«.

Ponedeljek: 9.00 V svetlo ju tro . 10.00 
K oncert nabožne glasbe. 11.00 M ladinski 
oder: »Pirhi za mamo«. 11.30 Beležka. 12.00 
K ulturni dogodki; kako ti je  ime? 13.20 
Beseda in pesem. 14.10 Otroci pojo. 14.30 
Josip Jurčič: »Deseti brat«. 15.00 Glasbeni 
ping pong. 17.00 Mi in glasba. 18.00 Zvo
novi pojejo  v pom ladni dan.

Torek: 8.10 Dogajanja iz polpretekle do 
be. 9.30 Ali ste že prebrali? 10.10 K oncert.
11.30 Izbrani listi. 12.00 K ulturno pismo; 
beležka. 14.10 Otroški kotiček: »Najlepše 
bajke za naj m laj še«. 14.30 Pesmi brez be
sed. 14.55 Naš jezik. 15.00 Glasbeni m aga
zin. 17.00 K ultu rna kronika. 17.10 Z bese
do o glasbeni um etnosti. 18.00 F. Tomizza: 
»Vera Werk«.

Sreda: 8.10 Slovensko planinstvo na T r
žaškem. 9.30 Alternativna kozm etika. 10.10 
K oncert. 11.30 L iterarni listi. 12.00 Pod 
M atajurjan; beležka. 13.20 P rim orska poje 
1982. 14.10 Otroški kotiček: »Pojte, pojte, 
drobne ptice«. 14.30 J. Jurčič: »Deseti brat«.
15.00 Ameriška glasba. 16.00 12 let stra te 
gije napetosti v Italiji. 16.35 Motivi z m a
lega zaslona. 17.00 K ulturna kronika. 17,10 
Mi in glasba.18.00 Pesniki so čudenje sve
ta. 18.40 Iz beležnice Miroslava Košute.

Četrtek: 8.10 Doma in na tujem . 9.30 
Pravica do pokojnine in socialnega var
stva. 10.10 K oncert. 10.45 O ddaja za 2. 
stopnjo  osnovne šole. 11.30 Izbrani listi.
12.00 Od Milj do Devina; beležka. 14,10 
Mladi pred  m ikrofonom . 14.55 Naš jezik.
15.00 Jugosilovanski izvajalci. 16.00 Domači 
obrazi. 16.35 Južnoam eriški motivi. 17.00 
K ulturna kronika. 17.10 Mi in glasba. 18.00 
Č etrtkova srečanja. 18.30 Sodobne sloven
ske novele.

Petek: 8.10 130 let Družbe sv. M ohorja.
9.30 Stilno pohištvo. 10.10 K oncert. 11.00 
O ddaja za srednjo  šolo. 11.30 Izbrani listi.
12.00 Na goriškem  valu; beležka. 13.20 Če
trtkova srečanja. 14.10 Otroški kotiček.
14.30 J. Jurčič: »Deseti brat«. 15.00 Film in 
film ska glasba. 16.00 Živozeleno. 17.00 Kul
tu rna  kronika. 17.10 17.10 P rim orska poje 
(Vrtnica, Tabor, Slovan, Fan tje  izpod Gr
m ade, Lipa). 18.00 K ulturni dogodki. 18.40 
Kako ti je  ime?

Sobota: 8.10 Mali leksikon telesne kul
ture. 9.30 O nkraj zvezd. 11.30 Izbrani listi.
12.00 O ddaja o Reziji; beležka. 14.10 Mladi 
pisci. 14.30 Poslušali iboste. 14.55 Naš jezik.
15.30 D ijaška tribuna. 17.00 K ultu rna k ro 
nika. 17.10 P rim orska poje (Divača, Rupa- 
peč, O. Župančič, F. Venturini). 18.00 F. 
Levstik: »Minister Gregor pa nič«. 18.45 
V era in naš čas.

Sv. Križ pri Trstu
V  torek 6. aprila je naša dolgoletna cer

kvena pevka Gizela Dovšak vd. Sedm ak  
slavila svoj 80. ro jstn i dan. Ob tem  jub i
leju ji sve tokrišk i župljani iskreno čestita
mo in želimo se mnogo zdravih, lepih in 
brezskrbnih let življenja m ed svo jim i dra
gimi.

Protestni sprevod dijaške mladine
po tržaških ulicah
Več tisoč slovenskih in italijanskih  d ija

kov se je  v četrtek  1. aprila udeležilo p ro
testne m anifestacije zoper zadnjo p ro ti
slovensko gonjo na višjih italijanskih  sred
njih  šolah v Trstu, Sprevoda so se udele
žili tudi profesorji, delavci, sindikalisti, 
s tarši in  drugi pristaši dem okratičnega 
sožitja.

Sprevod se je  pričel pred Rossettijevim  
spom enikom  v L judskem  vrtu  in nato  za
vil na trg  Unita, k je r se je  ustavil pred 
vladno palačo. Delegacijo dijakov je tu  
sprejel podprefekt dr. Mazzurco. Dijaki 
so m u izrazili svojo zas/krbljenost zaradi 
fašističnih izpadov in zahtevali večje nad
zorstvo organov javne varnosti pred šo
lami.

Od vladne palače so m anifestanti krenili 
do bližnjega Avditorija, k je r so imeli zbo
rovanje te r  sprejeli ustrezno resolucijo. V 
njej je  med drugim rečeno, da pomeni 
spoštovanje m anjšine v prvi vrsti pozna
nje n jene zgodovine in njenih zakonitih 
pravic.
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Z GORIŠKEGA
Nemški zbor v stolnici

Na oljčno nedeljo zvečer 4. aprila zvečer 
je  v goriški stolnici nastopil znani nemški 
pevski zbor K am m erchor Hausen iz Frank
furta. Zbor vodi dirigent R. Pappert, ki je 
že bil večkrat .član žirije na goriškem tek
movanju Seghizzi. Nemški pevci so izvajali 
dela iz klasične polifonije, rom antične in 
m oderne zborovske ustvarjalnosti. V spo
min nedavno um rlega velikega skladatelja 
K arla Orffa so zapeli njegovo skladbo 
Media vita.

K oncerta se je  udeležilo lepo število po
slušalcev, kar kaže na sim patijo, ki jo  go- 
riška publika goji zlasti do zborovske 
glasbe.

Števerjan
Števerjanska sekcija Slovenske skupno

sti je  ob 80-letnioi bivšega zaslužnega žu
pana H ermenegilda Podveršiča p riredila 
družabni večer, ki so se ga udeležili člani 
odbora števerjanske sekcije in predstavni
ki vodstva deželnega ta jn iš tva naše slo
venske stranke.

O jubilantovem  delu in njegovem udej
stvovanju na  političnem  in upravnem  po
lju  je  spregovoril pokrajinski ta jn ik  SSk 
M arjan Terpin, ki je  zlasti poudaril veliko 
prizadevnost in poštenost, ki sta  bili za 
slavljenca značilni, ko je  bil predsednik 
števerjanske sekcije slovenske stranke ka
kor tudi v času desetletnega županovanja.
■ Z željo, da bi še dolgo ostal med nami 
in nas oplajal s svojo izkušenostjo sta 
jub ilan tu  čestitala tudi deželni tajn ik  SSk 
dr. Drago Štoka in deželni predsednik dr. 
Andrej Bratuž. V imenu vse stranke pa je 
izročil slavljencu zlato odličje predsednik 
števerjanske sekcije SSk H adrijan Koršič.

Seveda želimo vsi skupaj gospodu Her- 
menegildu Podveršiču še mnogo zdravih 
let!

Sovodnje
Občinska seja. Bila je  v torek 30. marca. 

Zupan Primožič je med drugim  povedal, 
da je  letošnji občinski praznik prevzelo 
športno in kulturno društvo »Vipava«. Pra
znik bo na Peči v drugi polovici junija. 
Župan je  tudi obvestil svetovalce, da je s 
1. aprilom  začel delovati tehnični urad, ki 
posluje dnevno. Začelo se bo tudi z va
škimi posveti. Na njih  bo poleg drugega 
govora o razširitvi ceste Gorica-Tržič te r 
goriški m ejni prehod-industrijska cona in 
pristanišče. O tem je  poročal podžupan 
Klemše.

Občinski svet je  m oral kot nujno točko 
razpravljati o ponovnem  povišanju davka 
za pobiranje in odvažanje odpadkov in 
smeti. To postaja  vedno dražje (plače 
delavcem, nafta ipdb.). K er določa zakon, 
da m orajo  občinske uprave vse izdatke 
za sm etarsko službo kriti z lastnim i p ri

stojbinam i, je  bilo sklenjeno, da se te 
p risto jb ine dvignejo za 30% in sicer: pri 
gospodinjstvu od 215 na 280 lir za 'kv. me
ter, za trgovine 'in druge podobne dbrate  
od 325 na 425, za ostale kategorije od 
430 na 560. Na sovodenjskem obm očju se 
mesečno nabere teh odpadkov za okoli 
200 stotov.

Svet je  nadalje odobril dve točki, ki 
se tičeta okvirnega načrta glede u rban i
zacije in načina lotizacije v obrtniško 
trgovinski coni p ri m irenskem  letališču.

Svetovalec m anjšine Branko Cernic je 
p ri odobritvi občinskega davka, ki se na
naša na reklam o in lepljenje lepakov iz
rekel kritiko na račun tvrdke, ki ima 
to  delo v zakupu in opozoril odbor, naj 
se lepljenje vrši na celotnem občinskem 
obm očju.

Glavna točka dnevnega reda bi m orala 
biti razprava o p roračunu za tekoče leto 
1982. Čeprav je ožji odbor osnutek za 
p roračun že pripravil in je  bil z njim  
seznanjen tudi predstavnik m anjšine Re
mo Devetak, pa je  bila razprava zaradi 
nejasnosti zakonskih določil, ki pri raznih 
postavkah u re ja jo  višanje pristo jb in  in 
načina, ki se ga m orajo občinske uprave 
držati, prenesena na prihodnjo  sejo. Sle
dila je odobritev zaključnih računov v 
obrtniško-industrijski coni v Rubijah, k jer 
je  bilo zgrajeno parkišče pri bivši tovarni 
LA.CE.GO.

V točki »razno« sta bili odobreni dve 
resoluciji, ki jih  je  predložil svetovalec 
večine Rafko Butkovič. Prva obsoja p ro 
tislovensko gonjo, ki so jo  sprožili neo
fašistični skrajneži na Tržaškem  med i- 
talijansko dijaško mladino v zvezi z dvo
jezičnostjo in globalno zaščito slovenske 
narodne skupnosti, druga pa obsoja vme
šavanje tu jih  sil v no tran je  razm ere sred
njeam eriške države El Salvador.

Števerjanski vestnik št. 2
Za vstajenjsko razpoloženje poskrbi pe

sem Silvina Sardenka »Velikonočna zarja« 
na prvi strani. Sledi razm išljanje »Neka
tere razsežnosti upanja«. K rajevna kronika 
je bogata na poročilih. Tako zve bralec o 
občnem zboru SKPD »F. B. Sedej« in o 
obisku podtajn ika Santuza v Števerjanu, 
o seji občinskega sveta 19. m arca, o p ra
znovanju pusta in pustnem  vozu, o sm rti 
Antonije K arara  in o 80-letnic'i bivšega žu
pana H ermenegilda Podveršiča, o  skavt
skih sestankih in poim enovanju števerjan
ske šole po Alojzu G radniku. Ta slovesnost 
bo v jeseni. Na koncu so objavljeni daro
vi za obnovitev župnišča in cerkve v Šte
verjanu. M oramo reči, da so kar številni 
in obilni. - jk

Porast bogoslovcev 
v Zahodni Nemčiji
Lani je  v nemški Zvezni republiki vsto

pilo v škofijska semenišča 542 bogoslov
cev. To je  k a r  pe tnajst odstotkov več 
kot predlanskem .

VESOLJNA VELIKA NOČ

Vsi gremo veselo in svečano na Veliko noč  
za belimi vrtnicami, ki iz trnjeve krone poženo, 
za ljubeznijo, ki je premagala sovraštvo in smrt, 
vsi gremo za Jezusom veselo Alelujo pojoč.

Ves razsvetljeni svet m u  sledi, zvonovi zvone, 
z im ski vetrovi m u  pihajo pomladno toplo, 
novi, čisti studenci oživljajo mrtve vode, 
večne zvezde stalnice preženejo vesoljno temo.

Fsa ozelenela in na novo oživela narava 
slavi s človekom VESOLJNO VELIKO NOČ, 
saj Jezus za vse premagal je peklensko moč, 
nas vse z besedo večnega življenja obhajal.

S TRŽAŠKEGA
Izjava Slovenske zamejske 

skavtske organizacije
V nedeljo 28. m arca je imelo 250 skavtov 

in skavtinj iz T rsta in Gorice celodnevno 
srečanje v T rstu , povezano z obširnim  
športnim  program om . Ob koncu so odo
brili in naslovili na predsednika vlade Spa- 
dolinija, na predsednika senata Fanfanija, 
na predsednika senatne kom isije za ustav
na vprašanja Munmuro in na poročevalca 
o osnutkih za globalno zaščito Slovencev 
v omenjeni komisiji V em aschija naslednje 
pismo:

Slovenska zam ejska skavtska  organizaci
ja, ki združuje  700 mladih pripadnikov in 
pripadnic slovenske narodnostne skup)iosti
v Furlaniji-Julijski krajini in jih avtonom 
no vzgaja v aktivne člane naše družbe na 
podlagi zvestobe lastni narodni skupnosti, 
vrednot krščanstva in skavtskih  vzgojnih  
načel, izraža svoje zadovoljstvo, da se je 
po dolgoletnih prizadevanjih celotne m anj
šine začela parlamentarna pot za zakonsko  
zaščito Slovencev  v  Italiji. Tudi slovenska

mladina v Furlaniji-Julijski krajini priča
kuje, da bosta senat in za njim  poslanska  
zbornica čim prej izglasovala pravičen za
kon o globalni zaščiti, brez razlikovanja  
po pokrajinah, k jer  živi manjšina; ob upo
števanju vseh vidikov sodobne m anjšinske  
zaščite, ki ttujno zajema potrebno avtono
m ijo in prostorska ter gospodarska vpra
šanja; brez om ejevanj, ki tem eljijo  na ka
kem  preštevanju a li■ na drugih ovirah pri 
uživanju osnovnih m anjšinskih pravic po
sam eznika in skupnosti kot izhajajo iz na
ravnega prava, mednarodnih sporazumov  
in ustavnih načel italijanske republike. V 
tem  sm islu je tudi naša organizacija pri
pravljena, da pristojnim  telesom še po
drobneje prikaže težnje in zahteve m ladi
ne, ki v n je j raste.

V sredo 14. aprila ob 20.30 bosta nastopila 
v M arijinem  dom u pri Sv. Ivanu v T rstu

ZBOR IN KULTURNA SKUPINA 
ROJAKOV IZ BELGIJE

Gostovanje p rire ja  Zveza cerkvenih pev
skih zborov ob sodelovanju Duhovske 

zveze in Slovensike prosvete.

Pastirski obisk v Rojanu

Župnijska cerkev v Rojanu

Škofov pastirsk i obisk v R ojanu bo od 
sobote 17. aprila  zvečer do sobote 24. apri
la zvečer. Prišlo je  v navado, da se župnija 
p red  škofovim pastirsk im  obiskom pred
stavi v »Katoliškem glasu«, zato posredu
jem  nekaj osnovnih podatkov.

Rojanska župnija je sorazm erno mlada. 
Letos praznuje 120-letnico sam ostojnega 
življenja. Leta 1862 je bila dograjena nova 
cerkev, posvečena sv. M ohorju in Fortu- 
natu. Cerkev so gradili tr i leta. Posvetitev 
cerkve je bila v nedeljo 13. ju lija  1862. 
Cerkev je  bila zgrajena na občinske stro 
ške in na občinskem zemljišču. N ačrt za 
cerkev je izdelal arh itek t Giuseppe B er
nardi. Pred ustanovitvijo  sam ostojne žup
nije je  ozemlje spadalo v župnijo Novega 
sv. Antona, delno pa v župnijo na Opčinah 
(gornji del Scale Sante, zaselek Piščanci 
in zaselek Cesarji).

Ob ustanovitvi je  bila rojanska župnija 
zelo obširna. Segala je od trga L iberta do 
Trstenika in od Obeliska do m orja. Zm anj
šala se je, ko je  ibiJa leta 1933 ustanovlje
na župnija M arijinega brezm adežnega Sr
ca v ulici S. Anastasio in potem  še kar- 
meličanska župnija na Greti leta 1963. Žup
nija je  še danes velika, saj sega od Obe
liska do m orja  in od ulice Commerciale 
do Grete. Župnija šteje okoli 14.000 ljudi. 
Koliko je Slovencev na ozemlju današnje 
župnije, je  težko reči.

ŽUPNIKI V ROJANU

Prvi rojanski župnik je bil Franc Černe, 
prej župnik na R epentabru. Poleg skrbi za 
oprem o cerkve in  za redno pastoralno de
lo je upravljal tudi šolo, ki je  imela svoje 
prostore v sedanjem  župnišču. V Rojanu 
je ostal samo šest let. Iz R ojana je šel na 
Opčine, potem  zasledimo njegovo ime med 
kanoniki tržaške stolnice.

Drugi župnik je  bil Tomaž Thaler. Pri
imek je  nemški, a je  gotovo popolnom a 
obvladal slovenski jezik, saj je  bila v ti
stih  letih župnija še pretežno slovenska. V 
Rojanu je ostal do sm rti leta 1896. Thaler 
je  vodil pogajanja s francosko družino 
Vassal, ki je  cerkvi nam enila večjo vsoto 
denarja, za protiuslugo pa je  želela, da 
bi hili družinski člani pokopani v cerkvi. 
Do tega je  tudi prišlo.

T retji župnik je  bil Giuseppe Jurizza. 
Priim ek kaže, da je bil slovenskega poko- 
lenja, dobro je  obvladal slovenščino, ven
dar se je čutil Ita lijana. Po rodu je  bil 
Tržačan od Sv. Jakoba. Pred im enovanjem 
za župnika v R ojanu je  bil vikar pri Sv. 
Justu . Začel je  uvajati pridige in krščan
ski nauk te r  razne pobožnosti tudi v ita
lijanskem  jeziku. V župniji je  bilo že to
liko vernikov italijanskega jezika, da je 
bilo to  zares potrebno. Jurizza — pod fa
šizmom Giorgi — je ostal župnik v Roja
nu vse do svoje sm rti leta 1936. Ves Trst 
ga je  poznal zaradi slikovitih procesij z 
godbami na pihala, um etnim i ognji in za
stavami. V času fašizma se je zavzemal 
za slovenske verniike in  branil njihovo pra
vico do uporabe lastnega jezika.

Četrti župnik je  bil Francesco Drius.
V Rojanu je  ostal do leta 1950. Leta 1951 
ie postal rojanski župnik Stefano Sissot 
in je  to še danes. Zaradi dolgega župni- 
kovanja v Šm arjah  pri Kopru dobro ob
vlada slovenščino.

Župnikom so pomagali slovenski kapla
ni, iki jih  je  bilo doslej 22. Omenim le 
bolj znana imena: Ignacij Počivalnik, ka
sneje župnik v Bazovici, Franc Guštin, 
Po/.neje voditelj M arijine družbe v ul. Ri- 
s° n a , M atija Škabar, Jakob Ukmar, Josip 
K rižm an, pozneje župnik na Proseku, An
drej Gabrovšek (doživel konfinacijo), Jože 
G regor CM, Rudi Bogateč, dr. Lojze Škerl, 
dr. Angel Kosmač. Od leta 1952 je  za kap
lana podpisani. Opazimo vrzel med leti 
I919 do 1924, ko ni bilo slovenskega kap

lana v Rojanu. V času fašizma so številne 
slovenske družine bile prisiljene, da so 
sprejele ita lijansk i priim ek. V krstn ih  knji
gah je  zaznamovanih približno '1500 spre
m enjenih priim kov.

MARIJINA DRUŽBA

Župnijsko življenje slovenskih vernikov 
v Rojanu je tesno povezano z obstojem  
in delovanjem M arijine družbe. M arijino 
družbo za dekleta je  ustanovil leta 1904 
dr. Jakob Ukmar, š t ir i  leta kasneje pa 
je  tedanji kaplan Josip Križm an ustanovil 
M arijino družbo za žene. Dekliška M ariji
na družba je  zajela velik del ženske mla
dine v župniji. Leta 1914 je  bilo v Dekliški 
M arijini družbi 156 deklet.

Glavni nam en M arijine družbe je poglo
bitev verskega življenja. V endar se je  de
lovanje M arijine družbe razširilo na vsa 
področja župnijskega življenja. Družba je 
skrbela za cerkveno petje, za dram sko 
udejstvovanje (celo ves čas fašizma), za 
pomoč potrebnim , za obisk bolnikov, za 
misijone.

Za svoje delovanje je M arijina družba 
potrebovala prim erne prostore. Prve je 
našla v Šubernikovi hiši pod župniščem. 
Tam je  družba ostala do leta 1927. Drugi 
sedež je  bil v nekdanji kinodvorani v uli
ci Boccaccio, a  le za pet let. T retji sedež 
M arijine družbe je  bil v ulici Apiari. Nek
danji konjski hlev so predelali v skrom no 
dvoranico s sto  sedeži in odrom . Tu se je 
razvilo živahno delovanje posebno po d ru 
gi svetovni vojni. Končno je prišlo  do 
graditve M arijinega doma v ulici Corda- 
roli. Slovesno odprtje  Doma je bilo 28. 
m aja 1961.

M arijin dom ne služi le M arijini družbi, 
am pak vsej župnijski skupnosti. V M ariji
nem dom u vadi pevski zbor, se zbirajo 
skavti in skavtinje in drugi šolski otroci, 
zlasti ob sobotah. V M arijinem  domu so 
tudi vsakoletne prireditve osnovne in nižje 
srednje šole.

M arijina družba danes ni številna (šteje 
33 članic), vrši pa še vedno svoje poslan
stvo v župniji, kot ga je  v preteklosti.

KAPELICA PRI LAJNARJIH

Ob stoletnici M arijinega prikazovanja v 
L urdu smo postavili spom insko kapelico 
pri L ajnarjih . Zemljišče je  daroval g. Maj
cen, ki je  sedaj že v večnosti. N ačrte je  
izdelal arh itek t Vilko Čekuta. Za kapelico 
domačini zelo skrbijo  in ni nikoli brez 
cvetja.

DANAŠNJI POLOŽAJ V ŽUPNIJI

Slovenski verniki žive v okviru rojanske 
župnije skoraj čisto sam ostojno življenje.

Vsako nedeljo im am o dve sveti maši: ob 
sedmih in ob devetih ter popoldne večer
nice. Med tednom  im am o sv. mašo vsako 
ju tro  ob 7.30 in po potrebi tudi zvečer — 
zlasti pogrebne. O pravljam o priložnostne 
pobožnosti: prve petke, prve sobote, m aj
niško in oktobrsko pobožnost, adventne in 
postne maše itd.

K akšna je  udeležba pri m ašah? Ob ne
deljah ob sedmi uri se zbere od 30 (pozi
mi) do 60 (poleti) ljudi. K sveti maši ob 
deveti uri p rihaja  okoli 200 ljudi, za velike 
praznike pa se število vsaj podvoji. Med 
tednom  p rihaja  k maši od 20 do 30 ljudi 
in podobno k  večernicam  ob nedeljah po
poldne. Nekaj m ladih družin p rihaja  red
no k nedeljski -maši. Zelo bi bili veseli, če 
bi jih  bilo več.

Iz naše cerkve se že od leta 1965 prenaša 
nedeljska m aša po radiu, ki so jo  posebno 
veseli bolniki in starejši ljudje, ki ne mo
rejo  v cerkev. Veseli smo, da se prenaša 
maša po radiu  iz naše cerkve, a p renos 
je  zvezan z dolžnostm i. T ruditi se m oram o 
za lepo sodelovanje. Im am o sorazm erno 
dober cerkveni pevski zbor, ki tedensko 
vadi in zvesto poje pri vsaki nedeljski 
maši. Vadi tudi posvetne pesmi in nastopa 
ob raznih priložnostih. Velika zasluga cer
kvenega zbora je, da mnogi naši ljud je  
po radiu radi sledijo tej maši.

Že štiri leta im am o župnijski svet, ki 
šteje 13 članov. Zbira se vsak drugi mesec 
ali po potrebi tudi večkrat.

Odnosi z italijanskim i verniki so dobri 
in se celo stalno zboljšujejo, k a r je  veli
kega pom ena za versko življenje slovenske 
župnijske skupnosti v Rojanu.

Kapelica pri Lajnarjih v rojanski župniji

PROGRAM ŠKOFOVEGA OBISKA
Sobota 17. aprila ob 19. uri: g. škof pride 

v župnijo; pozdrav v cerkvi v italijanskem  
in slovenskem jeziku.

Nedelja 18. aprila: g. škof bo govoril 
p ri vseh mašah, maševal pa bo ob devetih 
za slovenske vernike in ob desetih za ita
lijanske.

Ponedeljek 19. aprila ob 17. uri: g. škof 
bo vodil spravno pobožnost za slovenske 
vernike; priložnost za spoved.

Torek 20. aprila: g. škof bo daroval sv. 
m ašo za vse naše pokojne; sodelovanje v 
obeh jezikih.

Sreda 21. aprila dopoldne: g. škof bo 
obiskoval naše bolnike.

Četrtek 22. aprila ob 11. uri: g. škof bo 
obiskal učence osnovne in dijake nižje 
srednje šole. Zvečer ob 20. uri bo v M ari
jinem  dom u srečanje s slovenskimi ver
niki.

Sobota 24. aprila ob 15. uri: v M arijinem  
dom u srečanje s skavti. Zvečer ob 20. uri 
v cerkvi skupna sklepna slovesnost za slo
venske in italijanske vernike.

Stanko Zorko

Odprtje Marijinega doma v Rojanu 28. maja 1961
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MILENA MERLAK

VELIKONOČNI SONČNI VZHOD
Velikonočno sonce mogočno vzhaja, 
nebo poje veselo alelujo, 
sm rtn ih  okov osvobojena zemlja pleše, 
le pekel v onemoglem besu razsaja.
Naš Gospod, naš vsemogočni Bog, 
je dvignil težak pokrov, 
ki je pokrival njegov grob, 
ki so ga stražili vojaki  
s sovraštvom oboroženi do zob.

A on je v zmagoslavju ljubezni
za nas od m rtvih  vstal,
vsemu vesoljnemu svetu
je nov sončni vzhod prižgal,
dal nam je pirh skrivnostne svetlobe,
ki bo temo na veke vekov razsvetljeval.

Veliki teden v slovenski duhovniji 
v Gorici
V cerkvi sv. Ivana v Gorici bodo obredi 

velikega tedna takole potekali:
na veliki četrtek bo ob 20. uri sv. m aša 

v spom in zadnje večerje, nato  skupno če- 
ščenje sv. Rešnjega Telesa. Od 21. do 22. 
u re  bo  za žene in  dekleta, od 22. do 23. 
ure za može in fante;

na veliki petek ob 15. uri križev pot za 
m ladino, ob 17. u ri bogoslužje velikega 
petka, ob 20. u ri zadnja postna pridiga, 
ki bo to  po t izjemom a v cerkvi sv. Igna
cija na Travniku;

na veliko soboto ob 19.30 obredi veliko
nočne vigilije; po vstajenj ski maši blago
slov jedil;

na veliko noč ab 6.30 (ne ob 7. uri kot 
stoji zapisano v »Vestniku«) v stolnici 
vstajen jsko  slavje: procesija, sv. m aša in 
blagoslov jedil.

Predavanje prof. Mirka Mahniča
Kot če trto  in zadnje predavanje letošnje

ga teološkega tečaja je  bilo v sredo 24. 
m arca na vrsti predavanje prof. M irka 
Mahniča. Prof. Mahnič je  laik in je zapo
slen kot lek tor v slovenski Drarni. P reda
va pa o govorništvu tudi bogoslovcem v 
ljubljanskem  sem enišču. Na Prim orskem  
ga poznamo, ker je  pred leti s Stalnim  
slov. gledališčem iz T rsta  postavil na oder 
nekaj zelo uspelih prizorov iz ljudskega 
izročila (Pasijon, Kmečki requiem  in Vo
jaški mizerere).

Tema njegovega predavanja je  bila »Če
m u sem veren?«. Toda snov je razširil tu
di na vprašanje, kakšni verniki smo. Go
voril je  celo uro, pa so ljud je  želeli, da 
bi še govoril. Tako je  znal pritegniti po
slušalce, ko je živo prikazal, kako bi m o
rali biti verni povsod, v celotnem  življenju, 
tudi kadar grem o npr. na sprehod ali se 
m ed seboj pogovarjam o. Pri tem  veren 
človek nič ne izstopa od drugih, le d ru 
gače gleda na življenje, na delo, na naravo 
kot pa neveren. Res, kot je  gledal na vse 
sv. Frančišek Asiški.

Gotovo je  želja vseh udeležencev, da bi 
imeli teološki tečaj tudi p rihodnje leto.

Pater Jože Kokalj je obiskal 
naše šole
V sakoletna m isijonska postna akcija je 

v polnem teku. Zaključila se bo na beio 
nedeljo. V akcijo se je  letos vključil tudi 
obisk m isijonarja  p. Jožeta K okalja. Pri
šel je  iz L jubljane, k jer je  sedaj p redsto j
nik slovenskih jezuitov, prej pa je  15 let 
preživel v Zam biji kot m isijonar. Njegovo 
m isijonsko delo se je  razvijalo zlasti v 
glavnem m estu Lusaki, k jer je  bil nazad
n je  župnik v glavni m estni župniji. O 
tem svojem m isijonskem  izkustvu je na
pisal tudi dve knjigi »Iz sončne Zambije«
I. in II. del.

Prav zato, ker ima osebne izkušnje iz 
m isijonov, ga je  škofijski m isijonski urad 
povabil, naj pride na Goriško, da poživi 
med slovenskim'! verniki postno m isijon
sko akcijo. Med nami je bil od ponedelj
ka 29. m arca do če trtka  1. aprila. V tem 
kratikem času je opravil veliko dobrega.
V ponedeljek je na Ljudskem  radiu imel 
dolg razgovor z N ikotom  K lanjščkom . Na
slednje dni je  pa obiskal številne šole in 
sicer v Š tandrežu, Sovodnjah, Š teverjanu 
te r obe osnovni šoli v Gorici. Zlasti so pa 
prisluhnili njegovi besedi na enotni sred
nji šoli in na učiteljišču. Na obeh šolah 
so dijaki pozorno sledili njegovi besedi, 
ki so jo  pojasnjevale skioptične slike. Na 
koncu so dijaki in profesorji rekli: Škoda, 
da ni bilo več časa na razpolago.

P. Kokalj je  ob svojem obisku govoril 
tud i slovenskim redovnicam , ki se zbirajo  
v zavodu N otre Dame, in pa v dvorani

župnijskega doma v D oberdobu in v Ka
toliškem  dom u v Gorici.

V teh treh  dnevih je  p. Kokalj obiskal 
številne k raje  in veliko ljudem  govoril; 
hvaležni so m u bili posebno mladi. Zato 
so m u zaželeli: Nasvidenje prihodnje leto!

Ob protislovenskem izbruhu 
italijanskih dijakov
Izvršni odbor sindikata slovenske šole, 

ta jn ištvo  Gorica se je  sestal na izredni seji 
in preučil zaskrblju joči izbruh desničar
skih fašističnih skrajnežev, ki so zanetili 
protislovensko gonjo m ed dijaki ita lijan 
skih sredn jih  šol na Tržaškem.

Z zadovoljstvom  ugotavljam o, da so bi
li slovenski in italijanski višješolci (ob 
podpori vseh dem okratičnih sil v Trstu) 
kos šovinistični politični gonji, nam erno 
zoper nas pripravljeni in naperjeni.

Val fašističnega rovarjen ja  zoper Sloven
ce, ki so ga desničarski skrajneži zagnali 
v T rstu , je  imel le rahel odmev na Gori
škem, saj italijanski višješolci v našem 
m estu v veliki večini niso nasedli fašistič
nim šovinističnim  parolam . S posebnim  
zadovoljstvom  ugotavljam o, da so dijaki 
Tehničnega industrijskega zavoda »Galileo 
Galilei« (ITI) na izrednem zborovanju v 
stoodsto tn i večini na js trožje  obsodili po
jave nestrpnosti zoper slovensko m anjšino 
v T rstu , izrazili svojo solidarnost sloven
skem u prebivalstvu na G oriškem in pod
prli zaščito Slovencev v duhu in črki do
ločil ustave te r  m ednarodnih sporazumov.

Goriški sindikat slovenske šole si nam 
reč že več časa prizadeva (ob popolni pod
pori ravnateljstva šole ITI), da bi že v 
prihodnjem  šolskem letu odprli sloven
sko sekcijo na om enjenem  zavodu. Demo
k ra tična zrelost in odprtost do nas in na
ših problemov, k'i jo  je  zavod IT I tudi ob 
tej priložnosti izkazal, po trju je ta , da bodo 
slovenski dijaki med resničnim i tovariši v 
pravem  okolju, kakršno je predpogoj za 
uspešen razvoj slovenske sekcije same.

Goriški šolniki se povsem strin jam o  s 
trd itvam i svojih tržaških kolegov, da ita li
janski dijaki prem alo poznajo problem e 
slovenske m anjšine, da so prem alo pouče
ni o vprašan ju  zakonske zaščite slovenske 
narodnostne skupnosti. Soglašamo s svo
jim i tržaškim i kolegi in popolnom a pod
piram o njihovo zahtevo, ki so jo  predočili 
v odprtem  pism u italijanskim  šolnikom  in 
šolskim  oblastem , da m ora šola nuditi 
študirajoči m ladim italijanske narodnosti 
p repotrebno  inform acijo o slovenski -manj
šini, o njenih zahtevah te r  o ustavnih ob
veznostih, ki jih im a italijanska država 
do m anjšin.

Zaključek ciklusa nedeljskih 
koncertnih matinej
V nedeljo 21. m arca je bil v goriškem 

Avditoriju zadnji iz te vrste  nedeljskih 
koncertov, ki jih  je  dopoldne prireja lo  
kultu rno  združenje »M.o Lipizer«. S kla
virskim  recitalom  se je predstavil Carlo 
Jose Seno.

Seno je  v Gorici že poznan glasbenik, 
saj je  že večkrat nastopil, zadnjič v lan
ski sezoni. Letos je  Seno izvajal Preludij 
in fugo v e-molu št. 7 J. S. Bacha, Bee
thovnove 32 variacije v c-molu, Chopinovo 
Fantazijo  op. 49, Obredne plese skladate
lja  Joliveta in  Scriabinovo skladbo Š tudij 
št. 42. Izven program a je  dodal Chopinovo 
sonato v h-molu, s katero  je  občinstvo 
zelo zadovoljil.

Ob koncu se je  dr. Denicolo, ki je  p red
stavljal točke program a zahvalil zvestemu 
občinstvu in še posebej predsedniku zd ru 
ženja »Lipizer« prof. Ouallijv, ki si z veli
ko vnemo prizadeva, da bi te  koncertne 
m atineje ostale na visoki ravni. - E. L.

Predstavitev novih publikacij
Prejšn ji teden je bila v mali dvorani 

K ulturnega dom a predstavitev nekaterih  
novih slovenskih publikacij. Tako so bili 
na v rsti Goriški letnik, knjižica Verene 
Koršič o goriškem Travniku in cerkvi sv. 
Ignacija te r vodič po Vipavi. Prvo je pred
stavil ravnatelj Goriškega m uzeja v K rom 
berku  B ranko Marušič, drugo pa sodelavec 
istega M arko Vuk. Oba sta  v svojih izva
jan jih  podrobno orisala pom en in ozadje 
publikacij, ki neposredno zadevata prav 
Goriško 'in njeno zgodovino te r  sta  zato 
pom em bna dejavnika v našem  kulturnem  
življenju.

Na vrsti je  bila še predstavitev Pogačni
kovega Vodnika po Vipavi. Gre za vseka
kor izvirno podajanje vipavskega p rosto 
ra, posebej še za razm išljanje ob njem . 
(Naj tu le pripom nim o, da sm o v zemlje
pisni skici z začudenjem zapazili za naše 
m esto sam o — »Gorizia«. Si bom o m orda 
sam i kratili pravico do slovenskega izvir
nika »Gorica«?!...).

SKD »HRAST« V DOBERDOBU

vabi na

Praznik pomladi
na velikonočni ponedeljek 12. aprila

10.00 o dp rtje  praznika
11.00 S likarska razstava: Pierluigi Augeri
13.00 Ex tem pore za vrtec in osnovno šolo
16.00 K ulturn i program :

— otroški zbor iz Skednja
— harm onikarsk i ansam bel iz Sovodenj
— m ešani zbor »Giuseppe Schiff« iz Chioprisa (Viscone)
— m ešani zbor iz Skednja
— koncert ansam bla bratov K rt iz Slovenije; nato ples 

ob zvdkih istega ansam bla
22.00 tekm ovanje v slovenskem  valčku.

Deloval bo dobro založen buffet s p ristn im i jedili na žaru 
in dom ačim  vinom.

Belgijski Slovenci
bodo v petek 16. aprila ob 20.30 nastopili v K atoliškem  dom u 
v Gorici. Program  obsega

KONCERT MOŠKEGA IN MEŠANEGA ZBORA
in

LJUDSKE PLESE 

iz vseh slovenskih pokrajin

Tudi s svojo udeležbo razveselim o naše rojake!

Zahvala
Tržaška Duhovska zveza se zahvaljuje  

svetoivanskem it cerkvenem u pev. zboru za 
sodelovanje pri spokornem  bogoslužju na 
M ontuzzi v Trstu.

Šport:
MOŠKA D LIGA

Juventina-01ympia 1 : 3
(15 : 13, 9 : 15, 5 : 15, 8 : 15)

Juventina: Orel, Plesničar, Černič, Faga
nel, Petejan, Jarc, Juren , Marušič, Mučič, 
Mervič.

01ympia Terpin: Cotič M. in Š., Špaca
pan M., Dornik, Černič, M arkošič, Terpin 
D. in S.

V sobotni tekm i je goriška 01ympia Ter
pin končno prem agala štandreško ekipo 
Juventina-Belca. Doslej so nam reč obakrat 
prevladali Š tandrežci, čeprav s težavo 
(končni rezultat je  bil vedno 3 : 2 v korist 
Juventine). T okrat so se Goričani na slo
venski derbi dobro pripravili te r ob buč
nem navijanju  sim patizerjev (telovadnica 
v Š tandrežu je bila polna do zadnjega ko
tička) in z lepo te r učinkovito igro izničili 
nasprotno ekipo.

Da bo tekm a zelo napeta, smo opazili 
že v prvem  nizu, ki so ga osvojili Juven- 
tinci, čeprav ne brez težav, saj je  01ymp'ia 
vodila nekaj časa s 6 : 13. 01ympijci so 
spodrslja j popravili s še večjo borbenost
jo  in so v naslednjih  treh  nizih gladko 
odpravili nasprotnika. V četrtem  nizu so 
vodili celo z 0 : 14, zaradi nekaterih  napak 
pa je dom ačinom  uspelo doseči nekaj 
točk. S to zmago so Goričani spet dohi
teli Štandrežce in si z njim i te r tržaško 
ekipo Gol d Fassl delijo drugo m esto, m ed

tem  ko je na prvem  m estu neprem agljiva 
Nuova Pallavolo Trieste.

MOŠKA I. DIVIZIJA

Italcantieri-Olympia 3 : 1
(6 : 15, 15 : 10, 15 : 5, 15 : 13)

01ympia: Cotič I. in R:, Terpin, Špaca
pan S. in I., Sirk, Pola, Uršič, Podveršič.

P rejšnjo  sredo 31. m arca so Goričani 
šli v goste v Tržič 'k izkušeni ekipi Ital- 
cantieri. S precejšnjim  zagonom jim  je 
uspelo osvojiti prvi niz, potem  pa zanje 
ni bilo pomoči. Le v četrtem  nizu so igrali 
z večjo zagnanostjo. Nekaj časa je  celo 
zgledalo, da bodo uspeli, a so končno m o
rali kloniti p red  m očnejšim i Tržičani.

G.R.

UNDER 15

Olympia-La Scarpoteca 2 : 0
01ympia: Cotič I., Špacapan I., Podver

šič D., Devetak I., M arassi L., Bertolini, 
Rogelja, Contin Saša, H um ar M., Velušček 
R., Bresciani D. in I., Corsi M.

V drugi prvenstveni tekm i so najm lajši 
olym pijci prem agali brez težav ekipo iz 
Gradišča. Tekma je bila enosm erna; plavi 
so tok ra t igrali sproščeno, saj jim  nasp ro t
nik ni nudil n ikdar večjega odpora. - Mar.

Italcantieri-Olympia 2 : 1
Olvmpijci so v Tržiču nerodno zapravili 

zmago in seveda s tem  porazom  so mož
nosti za osvojitev lanskega naslova pokra
jinskega prvaka v prvenstvu Under 15 zelo 
m ajhne. Poudariti je  treba, da so se naši 
fan tje  potrudili in -pokazali boljšo igro 
od nasprotnika. - Mar.

Važno za Slovence v Milanu 
in okolici
Mesečna sv. m aša za Slovence v Milanu 

bo na belo nedeljo 18. aprila  ob 16. uri v 
cerkvi sv. Tomaža, ul. Brolo. Vhod je  z 
ulice S. Tomaso 2.

V m aju bo slovenska maša za milanske 
ro jake v nedeljo 9. m aja ob 16. uri v cer
kvi S. Maurizio al M onastero Maggiore na 
Corso Magenta. Pri tej maši bo sodeloval 
s petjem  m ešani zbor »Lojze Bratuž« iz 
Gorice. Po maši bo zbor pod vodstvom 
prof. St. Jericija nastopil s sam ostojnim  
koncertom  v sosedni, nekdaj sam ostanski 
cerkvi, ki je  prirejena za koncertne na
stope. Is to tam  bo potem  družabno sreča
nje. O bvestite sorodnike in znance v Mi
lanu in okolici o tem  izrednem dogodku.

OBVESTILA
Romarski izlet skozi sedem držav 

Do 31. marca nekateri, ki so se vpisali 
za prvi avtobus, niso plačali 150.000 lir, 
vsote, ki velja za vpis na potovanje. Zato 
so izgubili pravico do vožnje v prvem av
tobusu. Vpisali smo jih pogojno za dru
gega, če se bo priglasilo zadostno število 
potnikov. Vpisovanje za drugi avtobus se 
zaključi 15. junija. Do tedaj je treba tudi 
plačati celotno vsoto 610.000 lir.

Prošnja. Pripravljalni odbor za poim eno
vanje slovenske osnovne šole na Livadi 
(ul. del Brolo) po Otonu Zupančiču vabi 
bivše učence in učitelje slovenskih osnov
nih šol v ul. Croce te r njihove sorodnike, 
ki im ajo v posesti fotografije, šolska spri
čevala, šolske zvezke in podobne dokum en
te, da jih  posodijo  šoli, ki jih  bo upora
bila na razstavi ob poim enovanju šole. Iz
ročijo naj jih  čim prej na tajn ištvu  šole na 
Livali v Gorici (tel. 84824).

Ob 50-letnici smrti pisatelja Frana Mil
činskega priredi d ram ska skupina srednje 
šole »Fran Erjavec« predstavo dram atizira
ne igre »Butalci«. Predstava bo v soboto 
17. aprila ob 20. uri v M arijinem  domu v 
R ojanu, ul. Cordaroli 29. Vabljeni starši, 
sorodniki in p rija telji naše šole.

N. N., Gorica: za slovenske m isijonarje 
in za lačne po svetu po 25.000, za duhovni
ški naraščaj, za cerkev sv. Ivana v Gorici, 
za Katoliški dom in Našo pot po 10.000, 
za katoliški tisk 5.000 lir.

Za cerkev v Pevmi: K m etijska zadruga, 
Pevma nam esto cvetja na grob male Mar- 
lene Hvalič 100.000 lir.

Za cerkev v Števerjanu: nam esto cvetja 
na grob Antonije K arara (Gravnar): Kle
m entina Ušaj, Gorica 50.000, Ivanka Maraž
20.000, sorodniki Jerice H um ar 40.000, d ru 
žina Klanjšček, Valerišče 100.000, Maraž 
Jožef, ščedno lTO.OOO, Dragica K lanjšček
20.000, Jelka in otroci 50.000, družina Sim
čič 20.000, Emil in Justina Miklus 30.000, 
družini Planišček in B eretta 50.000, Terpin
50.000, uslužbenci pod je tja  Terpin 160.000; 
A. P. 20.000; družina Terpin (Kozančeva) 
100.000; A. Černič 25.000; Ana Terpin 100.000; 
N. N. 100.000; K arolina Komic 50.00 lir.

N. N., Sovodnje: v spom in nadškofa 
Cocolina in g. Eržena za Katoliški glas
11.000, za Alojzijevišče in Zavod sv. Druži
ne po 10.000 lir.

Za Finžgarjev dom na Opčinah: Lojzka 
in Irm a Škabar v spom in na moža in oče
ta Pepija 20.000 lir.

Za cerkev na Opčinah: Cita, B arbara in 
M arta Kosmina-Perkan v spom in na moža 
in očeta Milana 50.000; Kralj v spom in na 
moža M arina 2.000; Lojzka in Irm a Škabar 
v spom in na moža in očeta Pepija 50.000; 
razni 17.000 lir.

Za cerkev na Banah: družina Eda Goina 
v spomin na Karolino in Edvarda Ban
20.000 lir.

Za kapelo p. Leopolda pri Domju: Lucija 
Zobec in otroci ob 1. obletnici sm rti moža 
in očeta 100.000; Amalija Pangos, T rst 
10.000; A. I., T rst v zahvalo 50.000; Pavla 
Berdon, Pulje v spom in na pok. Frančiško 
Pernič-Vattovani 10.000; iN. N., T rst 10.000; 
N. N., Donijo 5.000; N. N., T rst 10.000; Ana, 
T rst 20.000; E. Ž., T rst 10.000 lir.

Za cerkev v Ricmanjih: Olga Demark, 
R icm anje v spom in na pok. očeta Franca 
10.000; M arija Senica, R icm anje 10.000; 
družina Berdon, Pulje 40.000 lir.

Za misijone: N. N., T rst 100.000; N. N., 
Sovodnje 50.000 lir.

Za lačne po svetu: N. N., Sovodnje
50.000 lir.

Vsem  plem enitim  darovalcem Bog po
vrni, rajnim  pa daj večni pokoj!

DAROVI
Za Katoliški glas: Cvetka Terpin 15.000 

lir; Magda H reščak, Avstralija v spomin 
na pok. moža Milana 30 avstra'1. dolarjev.

Za Katoliški dom: N. N., Mavhinje
50.000 lir.

Merkelj, Gorica: za poim enovanje šole 
na Livadi 20.000, za Našo po t in Katoliški 
glas po 15.000 lir.

Za goriške skavte: dr. Dino Vrtovec v 
spom in Rike Čuk 50.000 lir.

Novosti v Katoliški knjigarni
Dr. Verena Koršič: Travnik in cerkev 

sv. Ignacija v Gorici.
Dvojezična Koroška. Seznam dvojezičnih 

krajevnih imen južne Koroške.
V. Kozak: Kozaška pričevanja.
M. Mahnič: Klici. (Vodnik piše: Zanimi

va, potrebna, aktualna in spodbudna kn ji
ga o pomem bni ku lturni problem atiki.)

Eseji o kulturi. Izbor kulturoloških ese
jev jugoslov. avtorjev. Uvodna beseda: Dr.
J. Pogačnik. (Srečko Kosovel: »Življenje 
duše«. Iz duše pa, ki je  središče vseh etič
nih čustev, p riha ja  vse ravnanje človeka.
In zato je  kultu rno  delo potrebno. Ne ci
vilizacija ne izobrazba, pravi smisel je  
ku ltu ra  srca.)

Znameniti Slovenci: M. Boršnik, Anton 
Aškerc.

Plutarh: Življenje velikih Rimljanov.
Prevedel A. Sovre.

Naši na tu jih  tleh. Antologija književno
sti Slovencev v Severni Ameriki.

F. Š. Finžgar: 3. knjiga (Iz m odernega 
sveta, črtice, spomini, znanci s poti.) 
Otroške slikanice 

M aurer, Beli muc; S. Pregl, Priročnik za 
klatenje, Zgode na dvoru kralja  Janeza, 
S trašna bratranca, Umazana zgodba; Ma
gajna, B rkonja čeljustnik; Bitenc, Glejte 
našo račko, Hi konjiček (z notam i in gra
m ofonsko ploščo).

In še: Zora Piščanc, ponatis »Pastirica 
Urška«. K njiga je  oprem ljena z zanimivo ; 
sliko svetogorske bazilike, posnete iz vi- ; 
šine.

O G L A S I
Za vsak mm višine v širini enega stolpca: 

trgovski 300 lir, osm rtnice 250 lir, k 
tem u dodati 15 % davek IVA.

Odgovorni urednik; msgr. Franc Močnik 
T iska tiskarna Budin v Gorici

Izdaja Katoliško tiskovno društvo


